

Raportul de activitate al CNPF pentru anul 2018 a fost avizat de Comisia parlamentară de profil

2

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

2

E vorba de reconsiderarea relației cu alte instituții financiare

3

Uniunea Europeană reia sprijinul bugetar pentru Republica Moldova

Uniunea Europeană a decis să reia acordarea sprijinului financiar pentru Moldova mai înainte de termenul promis. Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta scrie presa europeană.

Potrivit informațiilor, Comisarul european pentru politica de vecinătate și negocieri de extindere, Johannes Hahn, a declarat luni, la Bruxelles, că această decizie a fost luată la ședința Consiliului Afacerilor Externe al UE.

“Mă bucur să anunț astăzi reluarea sprijinului macrofinanciar pentru Republica Moldova. În zilele următoare vor fi alocate 14,54 mil. de euro pentru susținerea bugetară a Moldovei. Deblocarea asistenței financiare este un semn clar al sprijinului din partea Uniunii Europene pentru Republica Moldova și cetățenii săi, de apreciere a măsurilor deja întreprinse și de încurajare a reformelor”, a declarat Johannes Hahn.

Referindu-se la acordarea celei de-a doua tranșe din suma promisă Moldovei de 100 mil. euro, Comisarul european a spus că “această chestiune mai necesită a fi discutată”. De asemenea, el a menționat că în această cheie “este importantă și decizia finală a FMI, căci aceste probleme sunt interdependente”, dar “informațiile pozitive care vin din Moldova” l-au determinat “să se adreseze colegilor referitor la începerea pregătirilor” pentru deblocarea finanțării.

Comisarul european a menționat că cea mai importantă condiție în acest sens este “lupta împotriva corupției”, precum și “crearea unui sistem al justiției transparent și independent, care trebuie să fie o



prioritate absolută pentru autoritățile Moldovei”.

Nicu Popescu a menționat că “rețeta dezoligarhizării Moldovei constă în crearea unui sistem al justiției independent și numirea unui procuror general independent”.

“Ne vom concentra și pe lupta împotriva corupției, în special la cel mai înalt nivel, căci, după cum știm, “peștele de la cap se strică”. În ultimii ani, situația corupției în Republica Moldova s-a agravat, iar acest lucru este inacceptabil”, a spus el.

Întrebat dacă Republica Moldova va folosi experiența Georgiei în această chestiune, Popescu a menționat că “a vorbit deja pe această temă cu omologul georgian”. Popescu a mai spus că în curând va efectua o vizită în Georgia.

“Georgia este un prieten al Moldovei, eu am lucrat acolo și cunosc mulți oameni. Desigur, vom coopera pentru a dezvolta Parteneriatul Estic și pentru a face ca societățile noastre să prospere”, a spus diplomatul.

După cum a comunicat anterior agenția INFOTAG, la începutul lunii iulie, premierul Republicii Moldova, Maia Sandu, a mers la Bruxelles în prima sa vizită în străinătate. Atunci, Hahn a spus că “Moldova urmează să parcurgă o cale dificilă, dar poate conta pe sprijinul politic și financiar al Uniunii Europene”. El a promis atunci că acordarea asistenței financiare pentru Moldova va fi reluată în toamnă, după ce Guvernul va îndeplini o serie de precondiții.



Curs valutar
17.07.2019

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.6904
EUR	1	19.8548
UAH	1	0.6848
RON	1	4.1950
RUB	1	0.2817

CAPITAL Market

ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR PE ACȚIUNI!

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

Spre atenția cititorilor!

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLD-PRESA”

Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

În atenția companiilor – entități de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:

022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile “Poșta Moldovei” din țară sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agencia “Ediții Periodice” (022) 233740

INVITAȚIE DE COLABORARE!

I.P. Ediția Periodică “Capital Market” lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

Telefon de contact – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Raportul de activitate al CNPF pentru anul 2018 a fost avizat de Comisia parlamentară de profil

Comisia parlamentară permanentă pentru Economie, Buget și Finanțe a luat act, în ședința publică de miercuri, 10 iulie, de Raportul de activitate al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) pentru anul 2018.

Documentul a fost prezentat de către președintele CNPF, Valeriu Chițan, care a menționat că anul 2018 a fost semnificativ pentru CNPF prin faptul că a fost aprobată Strategia de dezvoltare a pieței financiare nebancale pentru anii 2018–2022 și Planul aferent implementării acesteia. Strategia, în calitate de program de dezvoltare multisectorială, cuprinde 60 de măsuri, care derivă din angajamentele Acordului de asociere RM-UE, stipulează acțiuni aferente dezvoltării și fortificării funcției de supraveghere, precum și identificării timpurii a disfuncționalităților operaționale și dezechilibrelor financiare la nivel de entitate supravegheată.

Referindu-se la evoluțiile pieței financiare nebancale per ansamblu și per domenii, dl. Chițan a menționat că piața de capital a consemnat o creștere esențială a volumului tranzacțiilor, fapt ce se datorează achiziționării pe piața reglementată a valorilor mobiliare emise preponderent de către bănci. Pentru creșterea ponderii pieței de capital în redistribuirea eficientă a resurselor financiare disponibile către investiții, au fost elaborate și aprobate mai multe acte normative care stabilesc modul de emisiune și circulație atât a obligațiilor corporative, cât și a celor emise de autoritățile publice locale. De asemenea, au fost întreprinse și alte măsuri pentru stimularea infuziilor de capital în sectorul real și sporirea veniturilor investitorilor individuali.

Printre constrângerile dezvoltării pieței valorilor mobiliare, Valeriu Chițan a evocat faptul că "...piața primară de capital reprezintă un cerc închis deja de două decenii între emitent, Ministerul Finanțelor și dealerii primari, în persoana băncilor comerciale". În opinia președintelui CNPF, este necesară "...o desconcentrare și o diversificare a actualului mecanism și crearea condițiilor adecvate pentru atragerea pieței bursiere în acest proces, prin admiterea spre tranzacționare pe piața reglementată și a valorilor mobiliare de stat".

Valeriu Chițan a susținut imperativul "...remedierii tratamentului fiscal inegal, existent între valorile mobiliare de stat cu regim preferențial și valorile mobiliare corporative, veniturile cărora sunt impozitate".

În 2018, pe piața de asigurări activitatea licențiată a fost desfășurată de 14 asigurători și de 62 brokeri. Piața a



resimțit o ușoară creștere a primelor brute subscrise, valoarea totală constituind peste 1,5 miliarde lei sau un spor de 5%, față de anul 2017.

Cu referire la structura pieței de asigurări, președintele CNPF a spus că aceasta rămâne orientată spre asigurări generale, ponderea cărora constituie peste 90%, iar asigurările de viață cifrându-se doar la 7%. Prin urmare, piața este specializată și, în același timp, interdependentă de asigurările auto, care cumulativ însumează 2/3 din cifra de afaceri. La moment, "...piața de asigurări este mai puțin receptivă standardelor și bunelor practici", a ținut să sublinieze Valeriu Chițan. În acest sens, CNPF implementează un proiect de asistență cu Banca Mondială, obiectivele cărui sunt consolidarea cadrului de reglementare a pieței de asigurări cu identificarea punctelor slabe în domeniu, revizuirea cerințelor privind formarea rezervelor, calculul despăgubirilor, auditul, standardele de guvernanta corporativă. De asemenea, experții Băncii Mondiale au efectuat un diagnostic al pieței de asigurări, efectuat prin prisma practicilor de stabilire a tarifelor RCA, de constituire a rezervelor de gestiune a despăgubirilor, inclusiv analiza pieței în contextul demarării proceselor de liberalizare tarifară.

În context, Valeriu Chițan a ținut să și exprime regretul "...că, de rând cu tergiversarea procesului de restructurare a sectorului, s-au perpetuat și indeciziile de liberalizare a tarifelor RCA". Astfel, CNPF a fost în situația de a se preocupa, concomitent, cu ajustarea normelor prudențiale și de întocmirea cadrului metodologic aferent modului de calculare de către asigurători a primei de asigurare. Introducerea, de la 1 iulie curent, a tarifului de referință la asigurarea RCA, calculat de CNPF, și aplicat de asigurător în perioada de tranziție la regimul de liberalizare, are menirea de a atenua eventualele turbulențe pe piață, precum și de a oferi companiilor șanse de revigorare.

Valeriu Chițan a menționat că o problemă dificilă o constituie subcapitalizarea companiilor de asigurări: "...potrivit estimărilor, doar câteva companii de asigurări dispun de active eligibile. Ceilalți participanți ai pieței de asigurări urmează să-și revizuiască planurile de afaceri, să-și redimensioneze portofoliul de contracte și, respectiv, de obligații. În această ordine de idei, agenda autorității de supraveghere cuprinde măsuri imediate prin dispunerea regimului de redresare și/sau remediere financiară și/sau regimului de administrare specială".

În această ordine de idei, președintele CNPF a reiterat poziția autorității de supraveghere potrivit căreia acționariatul companiilor de asigurări fără echivoc "...trebuie să se pregătească pentru infuzii de capital, în caz contrar o liberalizare competitivă a tarifelor RCA inevitabil va acutiza concurența, în consecință o parte din companii cu deficit de active și subcapitalizate vor deveni insolabile".

Cu referire la sectorul de creditare nebancale, președintele CNPF a menționat că acest domeniu dispune de un potențial nevalorificat, dar și de modalități adiționale pentru a susține dezvoltarea capacităților de finanțare. Pe parcursul anului de raportare, valoarea activelor totale deținute de întreg sectorul a crescut cu 40% și a însumat aproximativ 9 miliarde de lei. Acest spor semnificativ se datorează inclusiv și încorporării segmentului de leasing financiar, căruia i-a revenit o cotă de 18%.

Pe de altă parte, președintele CNPF a subliniat că deși indicii înregistrați de către sector sunt plauzibili, există și anumite riscuri care însoțesc această dezvoltare spectaculoasă, cel mai vizibil fiind supraîndoarea populației.

Potrivit lui Valeriu Chițan, pentru a evita cazurile de supraîmpovărare a beneficiarilor, este imperativă introducerea normelor și părgăhiilor de atenuare a acestor tipuri de riscuri: "...este necesară amendarea Legii cu privire la organizațiile de creditare nebancale, ajustările urmând a fi axate pe obligarea acestor entități să prezinte birourilor istoriilor de credit informații referitoare la creditele noi acordate, limitarea costurilor supradimensionate și nejustificate ale împrumuturilor".

La finalul ședinței, președintele Comisiei parlamentare de profil, Igor Munteanu, a afirmat că, Comisia este deschisă pentru orice fel de inițiative de ameliorare a situației pe piață. De asemenea, dl Munteanu a exprimat disponibilitatea deputaților de a media un grup de lucru în cadrul cărui să fie identificate soluții pentru companiile de asigurări care se confruntă cu anumite dificultăți în ceea ce ține de conformarea la cerințele cadrului normativ în domeniu.

Serviciul de presă al CNPF

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței din 15 iulie 2019, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii ce vizează funcționalitatea segmentelor și participanților pieței financiare nebancale, în speță:

I. REGLEMENTARE

- Completări la Regulamentul privind cerințele față de programul de reasigurare al asigurătorului și regulile de contractare a reasigurărilor cu o clauză nouă care prevede că: "asigurătorii (reasigurătorii) care înregistrează rata de solvabilitate conform ultimului semestru sub 120% și/sau un deficit de active eligibile admise în fondul asiguraților, nu sunt în drept să primească în reasigurare riscurile subscrise". Norma în cauză constituie un element de prudențialitate impus asigurătorilor în scopul acoperirii provizioanelor și cerințelor de solvabilitate;
- Modificări la Hotărârea CNPF nr. 57/14 din 28.12.2018 cu privire la aprobarea rapoartelor specializate ale asigurătorilor (reasigurătorilor) aferente asigurărilor obligatorii de răspundere civilă auto internă și externă;
- Regulamentul privind organizarea și efectuarea tranzacțiilor speciale pe piața reglementată a Bursei de Valori a Moldovei, aprobat de Consiliul Bursei de Valori a Moldovei la ședința din 19.06.2019;
- Hotărârea cu privire la modificarea unor acte normative, ce prevede amendarea Regulamentului privind ofertele publice de cumpărare (Hotărârea CNPF nr. 33/1/2015) și a Regulamentului privind circulația valorilor mobiliare pe piața de capital (Hotărârea CNPF nr. 14/5/2016), dictată atât de cerința de a îmbunătăți cadrul normativ în domeniul ofertelor de preluare și a procedurilor de retragere a valorilor mobiliare deținute de acționarii minoritari, cât și pentru înlăturarea neconcordanțelor cu ultimele modificări și completări ale legislației.

II. AUTORIZARE

- Înregistrarea în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurance a băncii comerciale „MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale” SA și a agentului de asigurare persoană juridică „VILMAX ASIG” SRL;
- Incluziunea întreprinderii mixte moldo-engleze „FIRST AUDIT INTERNATIONAL” SA în lista entităților de audit eligibile să efectueze auditul unui asigurător (reasigurător);
- Înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a cererii privind înregistrarea dării de seamă asupra rezultatelor emisiunii suplimentare de acțiuni ale întreprinderii cu capital străin „NATUR BRAVO” SA în sumă de 9 642 240 lei în număr de 9 642 240 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 1 leu;
- Excluderea și anularea valorilor mobiliare emise anterior de „TRANSERVICE-MAXIMUM” din Registrul de stat al valorilor mobiliare, în număr de 1 500 000 acțiuni ordinare nominative, în rezultatul reorganizării prin transformare în societate cu răspundere limitată;
- Reorganizarea SA „CONTROL-GAZ” prin transformare în societate cu răspundere limitată;
- Anularea restricției față de societatea de investiții BC „Euro-CreditBanc” SA de a presta servicii de investiții pe piața de capital;
- Suspendarea operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale emitentului SA „Manvin”, până la conformarea acestuia cerințelor legislației, cu excepția operațiunilor de alimentare a conturilor respective, a decontărilor cu bugetul public național. Restricția este aplicată ca rezultat al neexecutării de către emitentul de valori mobiliare, admise spre tranzacționare în cadrul sistemului multilateral de tranzacționare, a prescripției repetate, legată de nepublicarea informației cerute în adresa acționarilor, care în consecință afectează procesul de verificare și transmitere a registrelor deținătorilor de valori mobiliare către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

III. SUPRAVEGHERE

- A luat act de rezultatele controlului complex al respectării de către AEI „CH-FINANȚE” a legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut pentru perioada de activitate 01.04.2016-31.03.2019. De asemenea, s-a decis de a iniția procedura de trageră la răspundere contravențională a directorului executiv și a contabilului-șef ai AEI „CH-FINANȚE” conform Codului contravențional al Republicii Moldova și de a aplica avertisment administratorilor acesteia privind necesitatea respectării necondiționate a cadrului normativ în vigoare;
- A luat act de rezultatele controlului tematic referitor la respectarea de către SA „ACORD GRUP” a cadrului normativ aferent calității activelor admise la acoperirea fondului asiguraților, nivelului ratei de solvabilitate și coeficientului de lichiditate la situația din 31.12.2018. Totodată, s-a decis de a prescrie SA „ACORD GRUP” conformarea necondiționată cerințelor reglementare și remedierea lacunelor constatate de misiunea de control;
- Cuantificând riscurile adiționale gestiunii operațional-financiare în cadrul societății „KLASSIKA ASIGURĂRI” SA, autoritatea de supraveghere a dispus prin Ordonanță „suspendarea operațiunilor bancare”, operarea cu mijloacele bănești și cu activele entității urmând a fi efectuate cu acordul prealabil al CNPF.

Serviciul de presă al CNPF

COMUNICAT DE PRESĂ AL CNPF

Banca Mondială și-a anunțat deschiderea de a oferi suport pentru reformarea sectorului asigurărilor

Conducerea și managementul sectorial ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) au avut miercuri, 10 iulie, o întrevedere cu experții Băncii Mondiale, care au efectuat o misiune în R. Moldova, în perioada 8-13 iulie curent, în contextul negocierii cu Guvernul R. Moldova a Operațiunii de suport bugetar pentru politici de dezvoltare. De asemenea, în cadrul întrevederii a fost prezentată Sanja Madzarevic-Sujster, care este noul șef al echipei Băncii Mondiale responsabil pentru Moldova.

Președintele CNPF, Valeriu Chițan, a informat experții Băncii Mondiale despre ultimele evoluții înregistrate pe piața financiară nebancale, inclusiv constrângerile și deficiențele persistente în sectoarele de asigurări și de creditare nebancale. În context, Valeriu Chițan a menționat despre definitivarea proiectelor noilor legi cu privire la asigurări și cu privire la asigurările de răspundere civilă auto, precum și a amendamentelor la legea cu privire la

organizațiile de creditare nebancale, care urmează a fi supuse consultărilor publice și ulterior expediate Parlamentului spre adoptare.

Potrivit președintelui CNPF, una din cele mai mari provocări o reprezintă subcapitalizarea companiilor de asigurări, mai ales în contextul liberalizării tarifelor RCA, demarată la 1 iulie curent.

La rândul său, Sanja Madzarevic-Sujster a afirmat că după finalizarea în septembrie 2019 a proiectului existent, Banca Mondială este dispusă să continue asistența destinată CNPF pentru reformarea sectorului asigurărilor, inclusiv pentru efectuarea unei expertize detaliate a solvabilității companiilor și garantarea conformității entităților de asigurare care nu sunt capitalizate. "Suntem pregătiți să oferim asistență și pentru efectuarea unei analize a impactului asupra pieței de asigurări ca urmare a implementării noii legislații în domeniu", a precizat Sanja Madzarevic-Sujster.

Șefa echipei Băncii Mondiale a specificat că experții Băncii vor examina toate planurile de consolidare a reglementării și supravegherii nebancale și ulterior vor veni cu un set de propuneri.

Serviciul de presă al CNPF

De la începutul lunii aprilie, leul moldovenesc a cunoscut cea mai abruptă depreciere din ultimii ani. Moneda națională a depășit pragul psihologic de 20 de lei pentru un euro și a ajuns la sfârșitul lunii iunie la o cotație de 25,73 pentru un euro.

“Leul moldovenesc a cunoscut o evoluție contradictorie de la începutul anului curent – de la depreciere relativ abruptă până la aprecieri aproape tot atât de semnificative. În prima jumătate a anului 2019 leul moldovenesc s-a depreciat atât față de dolarul SUA, cât și față de moneda unică europeană cu aproape 6%”, susține economistul Ion Tornea.

CEA MAI ABRUPTĂ DEPRECIERE DIN ULTIMII CINCI ANI

Potrivit lui Tornea, după ritmul de scădere, este una dintre cele mai semnificative depreciere ale monedei naționale, după deprecierea similară din anii 2014–2015, determinate de fraudă bancară, dar și după cea din anul 2009, determinată de criza economico-financiară regională. În lipsa unor fenomene de acest gen, în prezent, este interesant care ar fi cauzele unor asemenea evoluții? Este evident că cauzele deprecierei sunt de natură internă, așa cum în aceeași perioadă (01 ianuarie–30 iunie 2019), evoluția raportului dolar SUA/Euro pe piețele internaționale a fost relativ stabilă (mai exact, dolarul s-a depreciat doar cu 0,1% față de EUR). Iar deja de la începutul lunii iulie asistăm la o tendință de apreciere a leului (cu mai mult de 2% față de EUR și 1% față de USD).

Potrivit economistului, cauzele principale ale deprecierei monedei naționale față de USD și EUR au o natură fundamentală și țin de evoluțiile cererii și ofertei interne de valută, amplificate și de criza politică de după alegerile parlamentare. Din punct de vedere istoric, instabilitatea politică luată separat nu a provocat fluctuații majore și de durată ale cursului de schimb, așa cum ponderea operațiunilor cu caracter speculativ pe piața valutară este destul de mică. Însă aceasta a creat anumite nervozități și așteptări negative în rândul vânzătorilor și cumpărătorilor de valută, care s-a reflectat în evoluțiile cursului de schimb. Pe partea de ofertă, principalele elemente care influențează cursul sunt intrările de valută din exporturi și din transferurile de bani de peste hotare de la lucrătorii migranți. Exporturile moldovenești au crescut în primele 4 luni ale anului curent cu cca 8%, în timp ce importurile – aproape dublu (16%).

Fluctuațiile leului. Cine și de ce clatină stabilitatea monedei naționale



ATENUAREA DISENSIUNILOR POLITICE AU STABILIZAT LEUL

Aprecierea ușoară a leului de la începutul lunii curente se datorează, în principal, scăderii cererii de valută, precum și factorului psihologic determinat de încheierea crizei politice. Totuși, aprecierea curentă ține preponderent de factorii sezonieri. În același timp, evoluția de durată a cursului va depinde de factorii fundamentali. Până la sfârșitul anului, cel mai probabil, piața valutară va fi marcată în continuare de scăderea transferurilor de valută de la persoanele fizice de peste hotare, dar și de creșterea într-un ritm mai accelerat al importurilor, ceea ce va pune presiune pe cursul de schimb al leului față de principalele valute străine, cu o ușoară tendință de depreciere. Această cădere nu va fi însă una abruptă, ci treptată, așa cum la moment nu există cauze obiective pentru o depreciere bruscă a leului – până la nivelul de 18,5-18,7 lei/1 USD și 20,8-21 lei/1 EUR.

Experții FMI, în urma vizitei în Republica Moldova, susțin că strategia BNM de a permite o mai mare flexibilitate a ratei de schimb a monedei naționale – cu intervenții care se limitează doar la atenuarea volatilității excesive – va conduce la consolidarea credibilității regimului de țintire a inflației.

În opinia lui Veaceslav Ioniță, economist la IDIS Viitorul, deprecierea leului a fost determinată de creșterea cererii de valută din partea agenților economici. În ultimii 1,5 ani, cererea anuală de valută a crescut cu 570 milioane USD și a atins nivelul de 2,200 milioane USD/anual. În același timp, oferta de valută a crescut mult mai lent și în prezent este la nivel de 2,090 milioane USD anual. Dacă acum un an surplusul anual pe piața valutară era la nivel de 370 milioane USD, atunci în prezent avem un deficit anual de peste 130 milioane USD. Acest deficit s-a accentuat în ajun de alegeri, când în doar trei luni, decembrie 2018 – februarie 2019, cererea de valută a fost cu 240 milioane USD

mai mare decât oferta. Totodată, piața noastră valutară este puternic influențată de ciclurile politice, datorită faptului că agenții economici, în ajun de alegeri, preferă să-și securizeze economiile în valută.

Un alt factor care a determinat creșterea cererii de valută este consumul populației neacoperit cu venituri. Mai simplu spus, creditele de consum, care în perioada ianuarie 2018 – mai 2019 au constituit 1,7 miliarde lei, în cea mai mare parte au mers pe piața valutară creând un deficit de valută.

ȘOCURILE VALUTARE DIN APRILIE, DETERMINATE DE MENȚINEREA ARTIFICIALĂ A MONEDEI NAȚIONALE

“Însă șocurile valutare din aprilie și finele lunii iunie au fost determinate de menținerea artificială a cursului leului de către BNM în ajun de alegeri. În lunile decembrie 2018 – februarie 2019, când a fost cel mai puternic deficit de valută, leul moldovenesc în loc de depreciere a cunoscut chiar o apreciere. Este foarte greu de argumentat economic această intervenție excesivă a BNM, cert este că după alegeri, ne-am trezit cu depreciere bruste, fapt ce nu trebuie să aibă loc. Or, în opina noastră, rolul BNM nu este de a menține artificial și cu orice preț cursul valutar, dar de a interveni pentru evitarea oscilațiilor bruște, dar tocmai asta nu a făcut banca centrală”, a precizat Ioniță.

În prezent, creșterea cererii de valută s-a temperat, oferta rămâne ridicată, există o probabilitate înaltă de intrări suplimentare de valută sub formă de granturi și împrumuturi guvernamentale, ceea ce va calma piața valutară.

Pentru a nu permite fluctuațiile bruște ale monedei naționale, BNM dispune de rezerve valutare. Ultimele date arată că la sfârșitul lunii iunie, activele oficiale de rezervă au constituit 2,91 miliarde USD, în creștere cu 22,46 mil. USD în comparație cu sfârșitul lunii mai, când acestea au însumat 2,89 miliarde USD.

Victor URSU

E vorba de reconsiderarea relației cu alte instituții financiare

Concluzia care ilustrează în totalitate tonalitatea, dar și rezultatele vizitei la Chișinău a reprezentantului FMI, Ruben Atoyán, este cât se poate de scurtă și de memorabilă – în timpul care a mai rămas până la sfârșitul acestui an, Moldova va putea primi tranșa de 46,5 milioane de dolari.

Desigur, aceasta este concluzia trimișilor FMI la Chișinău, o decizie finală urmând a fi aprobată de Consiliul de directori al acestui important organism financiar. Spuneam de tonalitate, deoarece anume ea lasă să se vadă caracterul pozitiv al votului stimabililor directori din cadrul Consiliului. Ar fi bine să nu caute cineva ironii printre cuvintele mele, pentru că ele, pur și simplu, nu există.

Eram alături de cineva în momentul în care un post de televiziune făcea publică informația privind acordarea celor 45 de milioane. Acel cineva și-a așternut pe față nemulțumirea și a spus „E un împrumut, desigur, pe care vom fi obligați să-l întoarcem”.

„Da”, am zis. Și pentru că trebuia să plec, am evitat să ofer anumite explicații prin care s-ar vedea că importanța acestor bani este mult mai mare decât valoarea propriu-zisă a acestor bancnote.

Republica Moldova a trecut destul de frecvent prin perioade de timp în care finanțarea externă căpăta conturul unei probleme fără prea multe soluții. De multe ori nu am înțeles condițiile înaintate de către partene-



rii de dezvoltare. De multe ori retorica reformatoare a partenerilor venea în contradicție cu mesajele electorale ale guvernărilor. De multe ori, cetățeanul și-ar fi taxat nemilos exponenții politici, nefiind pregătit să achite, de exemplu, taxă pentru terenul pe care e „dislocată” vara stâna satului.

Ca urmare a unor asemenea contradicții, în relația noastră cu FMI interveneau „vacanțe”. Desigur acest cuvânt cuprins de ghilimele e mult mai dulce și mai ușor de acceptat decât definiția reală a unei stări aproape conflictuale. Lipsa unui acord semnat între Republica Moldova și Fondul Monetar nu însemna doar niște bani rămași pe conturile instituției, ci și reconsiderarea relațiilor financiare cu alte instituții financiare, dar și reconsiderarea relațiilor financiare bilaterale. Anume într-o asemenea conjunctură, ajutorul nerambursabil pe care îl oferea România a întârziat să treacă Prutul, chiar dacă printre țintele acestuia erau câteva sute de grădinițe înregimentate într-o listă pentru a fi reparate, era Sala cu Orgă care și-

nea de mai mulți ani sub ușă niște lei zburliți de ierni și de ploii, era Muzeul Național de Artă cu pereții dezgoliți și cu parchetul încă zgârâiat de pantofii lui Brejnev, erau alte proiecte.

Și multe alte finanțări au fost trecute pentru „după”, pentru că acest „după” însemna mai puțin un vot în cadrul Consiliului de directori și mai mult un vot acordat la Chișinău în favoarea unui proces de reformare prin care ar trece insuși, domeniul, ramuri și chiar oameni. Ei bine, situația devine una fericită și productivă atunci când recomandările FMI coincid cu opțiunile Chișinăului.

În recente discuții care s-au consumat la Chișinău au fost atinse mai multe subiecte: salarizarea, impozitarea, disciplina fiscală, deficitul, rectificarea etc.

În fond, sunt termeni care s-au regăsit până și în retorica premierului Maia Sandu, în momentul anunțării reformei salarizării, inclusiv în momentul pornirii micii reforme fiscale. Obiecția legată de favorizarea celor bine plătiți și defavorizarea salariilor mici e una

valabilă și pentru această vară. Doar că părăsește spațiul unui discurs critic și intră în cel al unor opțiuni de guvernare. Claritatea pe care și-o dorește cel care ar putea presupune revenirea la un salariu mai mic, la cel nemajorat, deci, e spulberată punctat de către doamna ministru al Finanțelor: “Mesajul meu pentru cetățeni este: „Salariile vor fi plătite la timp și integral. Vă asigur că aceasta este prioritatea mea”.

Dar de ce spuneam că valoarea acestor suporturi este mult mai mare decât valoarea propriu-zisă a acestor bancnote? Aprobarea tranșei înseamnă, de facto, deblocarea în ansamblu a finanțărilor, a asistenței. Inclusiv a

unei componente extrem de importante și extrem de mult așteptată la Chișinău, componenta de grant cu care vine de cele mai multe ori Uniunea Europeană, o componentă care, ajunsă în Moldova, se dispersează în zeci și sute de proiecte, fiecare dintre acestea aducând plusvaloare unui domeniu, unei comunități, unei regiuni sau localități, unui individ. Așa s-au construit secții de procesare postrecoltare, așa au apărut mai multe întreprinderi individuale, așa au apărut capacitățile de păstrare a fructelor și a strugurilor, așa au fost realizate multe alte proiecte. Sunt bani pe care nu va trebui să-i restituim. Doar să aducem dovada unei schimbări în bine. Producerea schimbării demonstrează că banii, grantul de care spunem, a urmat cu exactitate traseul gândit și nu a derapat spre buzunarele funcționarilor, nu a derapat spre conturi dosite.

Constantin OLTEANU

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770.
Poșta Moldovei: PM21700

EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică
CAPITAL MARKET

Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

Tel.: /373 22/ 229-445

REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale:

ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03

ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL

BC "Victoriabank", SA., fil.11, Chișinău,

BIC VICTBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției

«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.

Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul

de vedere al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se

permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL

**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF
pentru data de 08.07.2019 - 12.07.2019**

Tipul tranzacției: Vânzare-Cumpărare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA TUTUN-CTC	MD14TCTC1007	20	9	7075	212250,00	0,13
2	SA COMBINATUL AUTO □NR.4 DIN CHISINAU	MD14AUBI1000	10	10	4929	27852,70	0,71
3	SA AUR ALB	MD14ALBU1005	4	1	162534	781788,54	4,76
4	SA EFES VITANTA MOLDOVA	MD14VEST1003	25	1	90	2250,00	0,006
5	SA CITRO-IMPEX	MD14CITX1005	1	1	1875	5625,00	1,574
6	SA CAAN	MD14CAAN1006	8	2	600	4800,00	0,019
7	SA MEGA PRIM	MD14EGAP1006	4	1	148	592,00	0,002

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA FARMACO	MD14FARM1005	37	1	4	148,00	0,00
2	SA BASVINEX	MD14BASV1007	1	1	398341	398341,00	12,50
3	SA MOLDELINA	MD14MOND1005	10	1	204	2040,00	0,08
4	SA TUTUN-CTC	MD14TCTC1007	20	1	851	17020,00	0,015
5	SA NORD-MOBILĂ	MD14DMOB1009	8	1	15	120,00	0,001
6	SA KAZAYAK-VIN	MD14ZANY1001	1	1	3355	3355,00	0,01

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA PLAI GURA DE RAI	MD14PRAI1009	1	2	66964	66964	48,98
2	SA DIGRENTA	MD14GIRA1000	1	2	266921	266921,00	49,838
3	SA MOLDOVA-AGROINDBANK BC	MD14AGIB1008	200	1	26	5200,00	0,0025

**Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare conform prevederilor art. II alin. (3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007
pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni**

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA FAUR CONSTRUCTOR	MD14FCON1005	10	1	340	3400,00	0,4623
2	SA AGROMONTAJ	MD14AGCA1005	5	1	210	5848,50	0,47
3	SA U.B.C.	MD14UBCI1008	10	1	331	3310,00	0,041
4	SA PLAI GURĂ DE RAI	MD14PRAI1009	1	2	2867	4300,50	2,10
5	SA TIPOGRAFIA ANENII NOI	MD14TIPG1001	10	1	33	5134,80	0,91
6	SA PROMETEU-NORD	MD14PRNO1006	5	1	23244	921624,60	29,7219

Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în formă de valori mobiliare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA BASVINEX	MD14BASV1007	1	1	398340	398340,00	12,50
2	SA ESTATE GROUP	MD14ESRO1004	4	1	82	328,00	0,001

**PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA
sesiunea din 17 Iulie 2019**

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	"ASITO DIRECT" SA	MD14ASDI1002	48192	2,49	119 998,08	1,0360	10,00	10.06.2019	09.08.2019	15.08.2019
2	BC"ENERGBANK"SA	MD14ENER1001	192089	238,55	45 822 830,95	9,6045	50,00	26.06.2019	13.09.2019	26.09.2019
3	SA"MAGISTRALA"	MD14MAGI1005	43689	3,08	134 562,12	1,4992	5,00	28.06.2019	15.07.2019	26.07.2019
4	SA "AGRO-FORTUS"	MD14AGFO1006	13231	10,00	132 310,00	4,0601	10,00	01.07.2019	15.07.2019	22.07.2019
5	SA "ASPA"	MD14ASPA1006	97498	15,89	1 549 243,22	6,2567	10,00	12.07.2019	29.07.2019	09.08.2019
6	"ALLIANCE INVESTMENTS GROUP" S.A	MD14AING1004	232485	1,00	232 485,00	1,0813	-	12.07.2019	29.07.2019	09.08.2019

Poziții deschise pe piața reglementată și MTF la data de 17.07.2019

Cod ISIN	Denumirea emitentului	Cereri pentru cumpărare, un.	Prețul pentru unitate, lei	Oferte pentru vânzare, un.
Piața reglementată				
MD14ASDI100	"ASITO DIRECT" SA	0,00	2,49	48192,00
MD14ENER100	BC"ENERGBANK"SA	0,00	238,55	192089,00
MD14MAGI100	SA"MAGISTRALA"	0,00	3,08	43689,00
MD14AGFO10	SA "AGRO-FORTUS"	0,00	10,00	13231,00
MD14ASPA100	SA "ASPA"	0,00	15,89	97498,00
MD14AING100	"ALLIANCE INVESTMENTS GROUP" S.A	0,00	1,00	232485,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	10,00	2200,00	0,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	15,00	2100,00	0,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	46,00	2250,00	0,00
MD14MICB100	BC "MOLDINDCONBANK" SA	0,00	240,00	3363,00
MD14VCTB100	BC "VICTORIABANK" S.A.	0,00	78,21	1150,00
MD14VCTB100	BC "VICTORIABANK" S.A.	0,00	80,00	29900,00
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)				
MD14VING100	SA "CEPROSERVING"	0,00	111,66	347637,00
MD14CIMA100	SA "ICAM"	0,00	10,00	2469,00

Ministerul Finanțelor din Moldova elaborează Cadrul bugetar pe termen mediu pentru anii 2020–2022

Potrivit Ministerului Finanțelor, în temeiul prevederilor Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale, Ministerul Finanțelor a remis către APC o scrisoare prin care solicită revizuirea/actualizarea propunerilor de politici publice în contextul elaborării CBTM 2020- 2022.

Concomitent, el a întocmit particularitățile privind elaborarea și prezentarea de către autoritățile publice centrale a propunerilor de buget pentru anul 2020 și estimărilor pentru anii 2021- 2022. Termenul de prezentare – nu mai târziu de 16 august 2019.

Se planifică că prognoza bugetară pe termen mediu 2020- 2022 va fi documentul principal pe baza căruia va fi elaborat bugetul pentru 2020. Scopul elaborării unei previziuni bugetare pe termen mediu 2020- 2022 constă în furnizarea unei analize bazate pe dezvoltarea macroeconomică a țării, stabilind astfel baza pentru planificarea bugetară pentru următorii ani, în conformitate cu prioritățile strategice ale guvernului.

Trebuie remarcat faptul că mai devreme Ministerul Economiei și Infrastructurii a prezentat o nouă previziune a indicatorilor macroeconomici pentru 2020- 2022, potrivit căreia, în 2019 PIB-ul Moldovei va crește cu 3,7% și în următorii trei ani va crește cu 3,8% anual.

Potrivit noii prognoze, PIB-ul Moldovei în 2019 va ajunge la 207,3 miliarde lei, în 2020 – la 226,8 miliarde lei, în 2021 – 247,2 miliarde lei, iar în 2022 – la 269,5 miliarde lei.

Potrivit previziunilor, rata medie anuală a inflației în Moldova în anul 2019 va fi de 4,9%, iar la sfârșitul anului va atinge 7,5%. În 2020, rata medie anuală a inflației va fi de 5,7%, iar la sfârșitul anului 2020 – 5%. În 2021 și 2022, media inflației anuale în Moldova este prognozată la nivel de 5%.

Din 1 septembrie 2019, intră în vigoare noul Regulament privind sistemul automatizat de plăți interbancare (SAPI)

Hotărârea privind aprobarea Regulamentului privind sistemul automatizat de plăți interbancare, modificarea și anularea unor acte normative ale BNM a fost publicată în Monitorul Oficial.

Documentul stabilește regulile de utilizare a unui sistem automatizat de plăți interbancare și organizarea activităților participanților în cadrul său. Sistemul automatizat de plăți interbancare (SAPI) este un sistem prin care plățile interbancare se efectuează în lei moldovenești ai participanților/ prin participanți pe teritoriul Republicii Moldova.

Este prevăzut că participanții la sistem sunt: BNM, băncile și sucursalele băncilor străine licențiate de Banca Națională, centrul de decontare și de numerar al Tiraspolului; trezoreria statului, ca parte a Ministerului Finanțelor, inclusiv ca participant autorizat; băncile aflate în proces de lichidare în condițiile stabilite prin prezentele regulamente; o entitate juridică care este implicată în activitățile depozitarului central de valori mobiliare ca activitate de bază, inclusiv ca participant autorizat; Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar; furnizorii de servicii de plată nebanca care participă numai la sistemul de compensare în condițiile stabilite de regulamente.

Reglementările stabilesc procedurile de înregistrare a subiectelor în SAPI, principiile de desfășurare a activităților în SAPI – în sistemul de decontare brute în timp real și în sistemul de compensare cu calcule bazate pe poziții nete; gestionarea riscurilor în cadrul SAPI; procedurile de suspendare sau de încetare a activităților din sistem.

Trebuie remarcat faptul că, odată cu intrarea în vigoare a noilor reglementări, deciziile consiliului de administrație al BNM privind aprobarea Regulamentului privind sistemul automatizat de plăți interbancare și Regulamentul privind supravegherea sistemului automatizat de plăți interbancare vor fi anulate. În același timp, începând cu 1 septembrie, vor intra în vigoare și anumite modificări ale Regulamentului privind transferul creditar.

ICS „NATUR BRAVO” S.A.

Comunicat privind Deciziile adunării generale extraordinare a acționarilor și majorarea capitalului social
(Sediul societății: MD-4626, Republica Moldova, r-nul Edineț, or. Cupcini, str. Chișinău, 43, tel de contact: +37378518909, reprezintă un emitent ale cărui valori mobiliare se tranzacționează în afara pieței reglementate și/sau MTF)

Pe data de 21 iunie 2019, a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor ICS „NATUR BRAVO” S.A. pe adresa: m. Chișinău, strada-Studentilor 2/4, cvorum 100%,

PRIN VOT UNANIM PENTRU AU FOST APROBATE DECIZIILE:

- Se aprobă majorarea Capitalului social al Î.C.S. „NATUR-BRAVO” S.A. până la suma de 117 601 792 sau 117 601 792 lei, prin plasarea acțiunilor emisiunii suplimentare închise în număr de 5 996 010 sau 5 996 010 acțiuni orinare nominative cu drept de vot cu valoarea nominală 1 leu fiecare, în valoare totală de 5 996 010 sau 5 996 010 lei, unic subscritor- Sagaev Zaurbek Khasanovich, cu achitarea valorilor mobiliare din contul capitalului propriu al societății, și anume, utilaj procurat.
- Se aproba darea de sema privind rezultatele emisiunii a IV-a de acțiuni, în marime de 5 996 010 sau 5 996 010 acțiuni cu drept de vot cu valoarea nominală 1 leu fiecare, în valoare totală de 5 996 010 sau 5 996 010 lei, unic subscritor- Sagaev Zaurbek Khasanovich, cu achitarea valorilor mobiliare din contul capitalului propriu al societății, și anume, utilaj procurat.
- Se aprobă modificările și completările în Statutul Societății privind majorarea capitalului social pînă la 117 601 792 sau 117 601 792 lei, divizat în 117 601 792 sau 117 601 792 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală de 1 leu fiecare, din contul emisiunii a IV de acțiuni.
- Se împuternicește organul executiv al Societății să asigure semnarea, depunerea și înregistrarea emisiunii suplimentare de acțiuni la Comisia Națională a Valorilor Mobiliare, precum și înregistrarea modificărilor și completărilor în Statutul Societății la Agenția Servicii Publice.
- Se împuternicesc membrii Comisia de cenzori a Societății să autentifice semnăturile președintelui și secretarului în procesul-verbal al Adunării generale extraordinare a acționarilor.

În atenția Acționarului C.A. „Garanție” S.A.

La data de 05 iunie 2019, ora 10.00 în cadrul C.A. „Garanție” S.A. pe adresa str. Alexei Mateevici nr. 75, MD 2009, mun. Chișinău, Republica Moldova, sala de ședințe, s-a ținut Adunarea Generală anuală a acționarilor Companiei, cu cvorumul de 100%.

ÎN CADRUL ADUNĂRII AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE DECIZII:

- A fost aprobat Raportul de activitate a C.A. „Garanție” S.A. pentru anul 2018;
- A fost aprobată darea de seamă financiară a C.A. „Garanție” S.A. pentru anul 2018;
- S-a luat act de Raportul de audit al Societății „Moldauditing” SRL referitor la raportul financiar al C.A. „Garanție” S.A. pentru anul 2018;
- Au fost aprobate normativile de repartizare a profitului net înregistrat de C.A. „Garanție” S.A. în anul 2018 și anume s-a decis ca profitul net înregistrat de C.A. „Garanție” S.A. în anul 2018 să fie investit: a. 5% pentru a suplini Capitalul de rezervă al Companiei iar 95% pentru a fi investit în dezvoltarea Companiei;
- A fost aprobat bugetul C.A. „Garanție” S.A. pentru anul 2019;
- A fost confirmată compania de audit privind efectuarea auditului extern a situațiilor financiare a C.A. „Garanție” S.A. pentru anul 2019 – Societatea „Moldauditing” S.R.L.;
- De a lichida până la 30 septembrie 2019 deficitul de active pentru acoperirea fondului asiguraților al C.A. „GARANȚIE” S.A.

Organul Executiv al C.A. „Garanție” S.A.

Consiliul societății pe acțiuni „Servmec”

anunță acționarii despre convocarea la 20 august 2019 a adunării generale a acționarilor, cu prezența acționarilor care va avea loc în or. Cimișlia, str. Cetatea Albă, 2. Începutul înregistrării acționarilor: 9.00. Începutul adunării: 10.00.

ORDINEA DE ZI:

- Despre raportul financiar al „Servmec” S.A. pentru a. 2018 și direcțiile prioritare ale activității economice a societății pentru a. 2019.
- Aprobarea normativelor de repartizare a profitului societății, inclusiv plata dividendelor anuale sau acoperirea pierderilor societății.
- Alegerea consiliului societății, comisiei de cenzori și aprobarea cuantumului retribuirii serviciilor organelor de conducere.
- Reorganizarea S.A. „Servmec”.
- Diverse.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită la 20 iulie 2019.

Acționarii se pot familiariza cu materialele ordinii de zi a adunării generale, începând cu 1 august 2019 în zilele lucrătoare, între orele 9.00-15.00 pe adresa: or. Cimișlia, str. Cetatea Albă, 2.

Acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții lor vor mai prezenta procura.

Consiliul SA „Servmec”

Organul executiv al S.A. „DRUM-96”

comunică că la data de 12.07.2019 a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor, ținută pe adresa: mun. Chișinău, str. Vlad Țepeș, 3. La adunare au fost reprezentate 90,51% din numărul total de acțiuni cu drept de vot ale Societății întrunind cvorumul necesar și prin vot unanim

AU FOST APROBATE URMĂTOARELE DECIZII:

- S-a aprobat reorganizarea Societății pe Acțiuni „DRUM-96” prin transformare în societate cu răspundere limitată.
- S-a aprobat constituirea Societății cu Răspundere Limitată „DRUM-96” în rezultatul reorganizării prin transformare a Societății pe Acțiuni „DRUM-96” (IDNO: 1003600089786 din 25.07.1996) în calitate de succesor deplin de drepturi și obligațiuni al acesteia.
- S-a aprobat Actul de transmitere (transfer) al tuturor activelor și pasivelor de la S.A. „DRUM-96” la S.R.L. „DRUM-96” și altor documente ce țin de reorganizarea societății.
- S-au aprobat actele de constituire, cuantum capitalului social, sediul și organele de conducere ale S.R.L. „DRUM-96”.
- S-a aprobat procedura de înregistrare de stat a reorganizării S.A. „DRUM-96” la Agenția Servicii Publice și Comisia Națională a Pieței Financiare.
- S-a stabilit de a informa creditorii despre reorganizarea S.A. „DRUM-96” în termen de 15 zile din data adoptării hotărârii adunării generale extraordinare.
- A fost desemnat Administratorul Societății în calitate de persoană responsabilă de procedura de reorganizare prin transformare a Societății, care va asigura perfecționarea și semnarea actelor ce țin de reorganizarea societății pentru înregistrare în conformitate cu legislația în vigoare, inclusiv la Agenția Servicii Publice și Comisia Națională a Pieței Financiare, precum și publicarea comunicatelor/avizelor necesare în ziarul Capital Market și Monitorul Oficial privind deciziile adunării generale extraordinare a acționarilor și derularea procedurii de reorganizare.
- S-a aprobat autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării pe procesul verbal al adunării de către membrii Comisiei de cenzori a Societății.

În atenția acționarilor „CENTRUL II” S.A.

Consiliul Societății a decis convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor. Adunarea se va petrece în data de 01.08.2019 cu prezența acționarilor la sediul Societății, respectiv la adresa str. Mitropolitul Varlaam, 63/5, mun. Chișinău. Înregistrarea participanților la adunare: 15.30 – 15.55; Începutul adunării: 16.00.

ORDINEA DE ZI.

- Cu privire la majorarea capitalului social al Societății prin plasarea de acțiuni ale emisiunii suplimentare;
- Cu privire la autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul-verbal al Adunării.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunare este întocmită conform situației din data de 15.07.2019;

Acționarii vor avea posibilitate să ia cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării începând cu data de 22.07.2019, în zilele lucrătoare, între orele 14.00 – 17.00 la sediul Societății, respectiv la adresa: str. Mitropolitul Varlaam, 63/5, mun. Chișinău.

Pentru a participa la Adunare acționarii urmează să prezinte comisiei de înregistrare actul de identitate în original, iar reprezentanții acestora – actul de identitate și procura întocmită în conformitate cu prevederile legale.

Consiliul CENTRUL II S.A.

Societatea pe Acțiuni „VICCON”**LA ADUNAREA GENERALĂ AL ACȚIONARILOR NR. 1 DIN 04.07.2019**

a luat decizia de încheiere de către societate a tranzacției de proporție, vizînd emisiia valorilor mobiliare ordinare nominative Clasa I în mărimea 120000 acții cu prețul efectiv de plasare a unei valori mobiliare – 1leu și cu suma totală a emisiei – 120000 lei.

Majorarea capitalului statutar al societății pînă la 240000lei a fost obținut prin repartizarea părții profitului anului 2018, proporțional cu numărul de acțiuni deținute de acționari.

Акционерам СП завод «Топаз» АО!

Сообщаем, что на основании требования мажоритарного акционера, 11 июля 2019 г. состоялось внеочередное Общее собрание акционеров СП «Топаз» АО в заочной форме по адресу мун. Кишинэу, пл. Д. Кантемир, 1. На собрании были представлены 9 бюллетеней для голосования акционеров, владеющих 3 218 762 акций, что составляет 97,76% от общего количества акций с правом голоса.

РАССМОТРЕВ ВОПРОСЫ ПОВЕСТКИ ДНЯ, ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ ПРИНЯЛО СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

- Досрочно прекратить полномочия Совета директоров общества, избранным годовым общим собранием акционеров от 12.04.2019 г.
- Избран Совет директоров общества в составе 7 человек (Гейкин В. А. – председатель, Громов А. Н., Теплов В. С., Лашкина С. Ю., Жильцова Н. А., Потапов А. Ю., Калабухов П. В. – члены совета).
- Досрочно прекратить полномочия ревизионной комиссии общества, избранной годовым общим собранием акционеров от 12.04.2019 г.
- Избрана Ревизионная комиссия в составе 3 человек (Лазарева Л. А., Клацацкий М. И., Незнамова Л. Ю.).
- Заверить подписи Председателя и секретаря собрания под протоколом внеочередного Общего собрания акционеров общества от 11.07.2019 года поручено членам Ревизионной комиссии, находящимся при исполнении.

Stimate acționar al S.A. „MAȘRUT”!

Vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu Hotărîrea Consiliului S.A. „MAȘRUT”, pe data de 23 august 2019, cu începere de la ora 10.00, va avea loc Adunarea Generală Repe-tată anuală a acționarilor, pe adresa orașul Strășeni, str. Miron Costin, 2

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

- Aprobarea raportului Consiliului Societății pentru perioada de activitate a anului 2018;
- Aprobarea raportului organului executiv al Societății și Situațiile Financiare ale întreprinderii pentru anul 2018;
- Aprobarea raportului Comisiei de Cenzori al Societății pentru anul 2018;

Începutul adunării: ora 10.00, începutul înregistrării acționarilor: ora 09.00.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită conform situației la data de 24.05.2019.

Acționarii pot face cunoștință cu materialele adunării la sediul întreprinderii cu 10 zile pînă la adunare în zilele de lucru, de la ora 09.00 pînă la ora 17.00.

Pentru a participa la adunare, acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora procura în original și buletinul de identitate.

Consiliul Societății.

Spre atenția acționarilor „FLOARE-CARPET” S.A.

Vă aducem la cunoștință că la 21.06.2019 a avut loc Adunarea generală anuală a acționarilor, la care au participat acționarii ce dețin 76,41% din acțiunile cu drept de vot ale Societății.

LA ADUNARE S-AU APROBAT URMĂTOARELE HOTĂRÂRI:

- S-a aprobat darea de seamă anuală a Consiliului societății „FLOARE -CARPET” S.A. pentru anul 2018;
- S-a luat act și s-a aprobat darea de seamă financiară anuală a Societății pe Acțiuni „FLOARE -CARPET” pentru anul 2018;
- S-a luat act de cererile de demisie depuse de către membrii Comisiei de Cenzori a Societății și de lipsa Raportului anual al Comisiei de Cenzori a Societății pe Acțiuni „FLOARE – CARPET” pentru anul 2018;
- 1 S-a luat act și s-a acceptat oferta companiei „Modern Audit” S.R.L. pentru prestarea serviciilor de exercitare a împuternicirilor Comisiei de cenzori a Societății pentru perioada anilor 2019- 2021, valoarea anuală a căreia constituie suma de 40 mii lei, inclusiv T.V.A.;
- 2 S-a mandatat Directorul General al Societății să negocieze cu compania „Modern Audit” S.R.L. costul serviciilor, în cazul apariției necesității de elaborare a rapoartelor suplimentare;
- 5 S-a acceptat acoperirea pierderilor financiare înregistrate în anul de gestiune 2018 din contul profitului nerepartizat al anilor precedenți;
- 6.1 S-a respins oferta comercială depusă de compania „Confidențial Audit” S.R.L. pentru prestarea serviciilor de auditare a situației financiare a „FLOARE –CARPET” S.A. pentru anul 2019, în valoare de 100000 lei, exclusiv T.V.A.;
- 6.2 S-a respins propunerea de organizare a unei noi proceduri de cerere a ofertelor de prețuri pentru serviciile de auditare a situațiilor financiare pentru anul curent, cât și convocarea unei Adunări generale extraordinare a acționarilor pentru examinarea lor;
- 7 S-a acceptat autentificarea procesului verbal al Adunării generale anuale a acționarilor Societății pe acțiuni pentru producerea covoarelor „FLOARE –CARPET” din 21 iunie 2019 de către compania „Modern Audit” S.R.L.

Stimate acționar "EXUPERY" S.A.!

Conform hotărârii Consiliului „Exupery” S.A. din 10 iulie 2019, se anunță convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor Societății, cu prezența acționarilor, care va avea loc pe data de 23 august 2019. Adunarea va avea loc pe adresa: MD2043, mun. Chișinău, str. Hristo Botev, 25. Începutul înregistrării – 16.00. Începutul adunării – 16-30.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului Societății privitor la activitatea din 2018.
2. Darea de seamă a directorului executiv privitor la activitatea Societății în 2018.
3. Repartizarea profitului (acoperirea pierderilor) după activitatea Societății în 2018.
4. Aprobarea planului de activitate pentru anul 2019.
5. Diverse.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunare va fi întocmită la 15 iulie 2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu 12 august 2019 în zilele lucrătoare de la orele 11.00 pînă la 15.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Hristo Botev, 25.

Acționarii vor prezenta pentru înregistrarea la adunare documentul ce confirmă identitatea, iar reprezentanții și procura autentificată conform legislației RM în vigoare.

Organul executiv al Societății

Consiliul SA „Piramida-V”

anunță convocarea Adunării extraordinare cu prezența acționarilor care va avea loc la 07 august 2019 pe adresa: str. Calea Basarabiei, 38 mun. Chișinău. Începutul adunării – ora 10.00. Începutul înregistrării – ora 9.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Complectarea și modificarea genurilor de activitate.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită la data de 28.03.2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele privind ordinea de zi a adunării începând cu 18.07.2019 la adresa: str. Calea Basarabiei, 38, mun. Chișinău.

Acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții lor o procură perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

“BANCA SOCIALĂ” S.A.

În proces de lichidare

/IDNO-1002600035719/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitațiilor „cu strigare”, de vânzare a valorilor mobiliare în loturi unice în perioada 12.07.2019-09.08.2019, începutul licitației – 29.07.2019, după cum urmează:

1. “CEPROSERVING” SA (IDNO-1003600115245) cantitatea de acțiuni 347,637 la preț de – 111.66 lei per acțiune, valoarea totală – 38,817,147.42 lei;
2. “Alliance Investment Group” SA (IDNO-1002600029347) cantitatea de acțiuni 232,485 la preț de – 1.00 lei per acțiune, valoarea totală – 232,485.00 lei;
3. “Bursa de Valori a Moldovei” SA (IDNO 1003600004978), cantitatea de acțiuni – 1 (una) la preț – 183,086.00 lei per acțiune, valoarea totală 183,086.00 lei.

Bunurile mobiliare se vând în condiții speciale prevăzute de legislația RM.

Doritorii pot lua cunoștință de bunurile expuse la vânzare și procedura de vânzare a activelor nominalizate mai sus, în zilele de lucru între orele 10:00–16:00, la sediul “BANCA SOCIALĂ” S.A. în proces de lichidare pe adresa: MD-2005, RM, mun. Chișinău, str. Mitropolit Bănulescu-Bodoni 61 (tel. 067563068) și la Societatea de investiții VALINVEST S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Gh. Iablocichin 5/1 (tel: 079778164)

“Compania Fiduciară a Feroviarilor” S.A.

Lista societăților pe acțiuni, valorile mobiliare ale cărora se expun la vânzare de către administratorul fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” S.A. în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF.

Comisia de lichidare a administratorului fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” S.A. în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 13.06.2019 privind aprobarea actului de evaluare a activelor clienților aflate în administrare fiduciară a companiei și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 29/4 din 08.07.2019 cu privire la unele companii fiduciare, începând cu data de 19.08.2019 până la data de 23.08.2019, la Bursa de Valori a Moldovei vor fi expuse spre vânzare următoarele pachete de acțiuni:

Nr.	Denumirea Societății pe Acțiuni	Adresa	IDNO	Codul ISIN	Valoarea nominală, lei	Numărul de acțiuni aflate în administrare fiduciară	% deținut	Prețul de vânzare a 1 acțiuni, lei
1	S.A. “Chimistul-M”	mun. Chișinău, str. Muncești 803	1003600039943	MD14MIST1000	10	5 263	1.47	10
2	S.A. “Izotermocon”	mun. Chisinau, str. Bucuriei 12 a	1002600040508	MD14IZOT1009	10	1 310	2.63	15.12
3	S.A. „Micul Prinț” *	or. Leova str. Independentei 24	1003605011560	MD14MIPR1005	8	3 016	7.33	36.75

Notă: Pachetele de acțiuni respective vor fi realizate ca pachete unice

Mențiune:

* Societatea pe acțiuni care se înstrăinează terțelor persoane în condițiile art. II alin. (3) lit. b) din Legea nr. 163/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 1134-XIII din 2 aprilie 1997 privind societățile pe acțiuni.

Dreptul de procurare a acțiunilor îl posedă:

1. Cetățenii Republicii Moldova și asociațiile lor;
2. Persoanele juridice din Republica Moldova;
3. Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Doritorii de a procura pachetele de acțiuni respective, urmează să încheie contract privind prestarea serviciilor și activităților de investiții cu o societate de investiții licențiată de Comisia Națională a Pieței Financiare.

Pentru informații vă puteți adresa:

1. “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA, la adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetuza 12, tel: 068540069;
2. Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: mun. Chișinău, str. Maria Cibotari 16, tel: (022) – 27-75-92;
3. Societatea de investiții care reprezintă interesele administratorului fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA conform contractului de intermediere: SA “VALINVEST”, la adresa: mun. Chișinău, str. Ghenadie Iablocichin, 5/1, tel: 22-13-55, 079778164.

CF “Econ – Renaștere” SA

Lista societăților pe acțiuni, valorile mobiliare ale cărora se expun la vânzare de către

CF “Econ – Renaștere” SA în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF.

Comisia de lichidare a CF “Econ – Renaștere” SA în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 13.06.2019 privind aprobarea actului de evaluare a activelor clienților aflate în administrare fiduciară a companiei și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 29/4 din 08.07.2019 cu privire la unele companii fiduciare, începând cu data de 19.08.2019 până la data de 23.08.2019, la Bursa de Valori a Moldovei vor fi expuse spre vânzare următoarele pachete de acțiuni:

Nr.	Denumirea Societății pe Acțiuni	Adresa	IDNO	Codul ISIN	Valoarea nominală, lei	Numărul de acțiuni aflate în administrare fiduciară	% deținut	Prețul de vânzare a 1 acțiuni, lei
1	S.A. “Alet”	mun. Chișinău, str. Bucuriei 2/A	1002600035845	MD14ALET1005	1	900	0.06	6.48
2	S.A. “Izotermocon”	mun. Chisinau, str. Bucuriei 12 a	1002600040508	MD14IZOT1009	10	3 602	7.23	15.12
3	S.A. “Unita”	or. Hîncești, str. Industrială 12	1002605000314	MD14UNIT1005	25	3 192	8.91	69.09

Mențiune:

* Pachetele de acțiuni respective vor fi realizate ca pachete unice.

Dreptul de procurare a acțiunilor îl posedă:

- Cetățenii Republicii Moldova și asociațiile lor;
- Persoanele juridice din Republica Moldova;
- Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Doritorii de a procura pachetele de acțiuni respective, urmează să încheie contract privind prestarea serviciilor și activităților de investiții cu o societate de investiții licențiată de Comisia Națională a Pieței Financiare.

Pentru informații vă puteți adresa:

1. CF “Econ-Renaștere” SA, la adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetuza 26, tel: (022)63-92-69, tel: 068540069;
2. Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: mun. Chișinău, str. Maria Cibotari 16, tel: (022) – 27-75-92;
3. Societatea de investiții care reprezintă interesele CF “Econ – Renaștere” SA conform contractului de intermediere: SA “VALINVEST”, la adresa: mun. Chișinău, str. Ghenadie Iablocichin, 5/1, tel: 22-13-55, 079778164.

Rectificare la anunțul S.A. “TOCUȘOR”

Publicat în nr. 27 (801) din 10 iulie 2019, pag. 7.

SE VA CITI CORECT:

2. Aprobarea dării de seamă a organului executiv privind rezultatele activității în anul 2018.

Stimați acționari ai Societății pe Acțiuni „Concom RTCA”.

Consiliul societății a decis convocarea adunării generale anuale a acționarilor la 16 august 2019, în incinta blocului administrativ al societății pe adresa: MD-2059, str. Petricani, 202, mun. Chișinău. Începutul adunării – ora 10.00; Începutul adunării – ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a directorului executiv privind activitatea în 2018;
2. Aprobarea programului societății pe anul 2019-2020;
3. Darea de seamă a comisiei de cenzori;
4. Realegerea consiliului societății;
5. Reorganizarea SA „Concom RTCA” cu delimitarea cotei părți în proprietatea acționarilor care vor să se separe;
6. Diverse.

Acționarii se pot familiariza cu materialele referitor la ordinea de zi la comitetul de Conducere al societății, începând cu 17.07.2019, ora 9.00.

Participanții la adunare vor prezenta buletinul de identitate și extrasul din registru.

B.C. „Unibank” S.A., în proces de lichidare,

organizează pe data de 06 august 2019, pe adresa: mun. Chișinău, str. Mitropolit G. Bănulescu-Bodoni 45, vânzarea prin licitație „cu strigare”:

- **LA ORA 14:30**, a unei acțiuni ordinare nominative de clasă I cu drept de vot (ISIN MD14BSVO1001), ceea ce constituie 2,5641% din acțiunile emitentului “Bursa de Valori a Moldovei” S.A. IDNO 1003600004978, cu adresa juridică mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 73, prețul de pornire 183 086.00 lei. La licitație pot participa persoane fizice și juridice.

Termenul-limită de depunere a cererilor de participare la licitație este data de 05 august 2019, ora 16.00.

Modelul cererii de participare la licitație și documentele necesare pentru prezentare, le puteți găsi pe pagina web al băncii (www.unibank.md).

Pasul licitației constituie 5%. Acontul, ce urmează obligatoriu să fie transferat, constituie 10% din prețul de pornire (pentru instituțiile de stat se acceptă și scrisoarea de garanție de la bănci, în mărimea prețului inițial de vânzare a bunului licitat). Plata pentru deservirea participantului licitației: persoanele fizice – 200 lei, persoanele juridice – 300 lei.

Rechizitele bancare

MD55NB00000000035262856,

B.C. „Unibank” S.A., în proces de lichidare, cod fiscal

1002600036004, NBMDMD2X.

Informații suplimentare la tel:

(022)253-883; (022)253-855; (022)253-801.

**Banca Comercială
"MOBIASBANCA – Groupe
Société Générale" S.A.**

Aduce la cunoștință acționarilor săi și publicului larg, că la 11.07.2019 a avut loc Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor Băncii prin corespondență.

**CONFORM ORDINEI DE ZI,
ADUNAREA A APROBAT:**

1. Modificarea Denumirii Oficiale a Băncii;
2. Statutul Băncii în redacție nouă;
3. Regulamentul cu privire la remunerarea membrilor Consiliului Băncii în redacție nouă.

Deciziile Adunării sunt condiționate de transferul efectiv (de jure) al acțiunilor de la Société Générale către OTP Bank Nyrt și cu efect în ziua în care această condiție este îndeplinită.

Comitetul de Direcție Băncii

**În atenția Acționarilor
B.C. „ENERGBANK” S.A.**

În conformitate cu Hotărârea Consiliului Băncii (proces-verbal nr. 24 din 12.07.2019), Comitetul de Conducere Vă aduce la cunoștință decizia privind convocarea repetată a Adunării generale ordinare anuale a acționarilor (prin corespondență), care va avea loc la data de 05.08.2019, ora 11.00 în sediul central al Băncii pe adresa: mun. Chisinau, str. Tighina 23/3

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

- 1) Cu privire la darea de seamă financiară anuală a Băncii pentru anul 2018.
- 2) Cu privire la raportul Consiliului Băncii pentru anul 2018.
- 3) Cu privire la indicatorii de bază ai planului de afaceri pentru anul 2019.
- 4) Cu privire la repartizarea profitului Băncii.
- 5) Cu privire la stabilirea cuantumului remunerării membrilor Consiliului Băncii conform rezultatelor anului 2018.
- 6) Cu privire la aprobarea organizației de audit a Băncii pentru anul 2019 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

Adunarea va avea loc prin corespondență cu utilizarea buletinului de vot;

La adunarea generală anuală repetată a acționarilor au dreptul să participe acționarii incluși în Lista acționarilor băncii, întocmită la situația din 04 iunie 2019 (cu modificările conform art. 54 al Legii privind societățile pe acțiuni nr. 1134-XIII).

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele privind ordinea de zi la oficiul central al Băncii, începând cu 17.07.2019 în zilele de lucru, de la orele 9-00 pînă la 16-00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Tighina 23/3, sala de sedințe;

Rezultatul votului va fi publicat pe pagina web a Băncii și în ziarul „Capital Market” în decurs de 7 zile din data desfășurării adunării;

**Informații suplimentare la telefonul
(373-22)264-738.**

Pentru participarea la adunare acționarii vor prezenta personal sau prin postă buletinele de vot completate și semnate, la sediul central al Băncii pe adresa: MD-2001, mun. Chișinău, str. Tighina 23/3, of 501.

Termenul limită de returnare a buletinului de vot – pînă la data de 05.08.2019, ora 11.00.

Buletinul de vot va fi autentificat notarial sau de către administrația organizației de la locul de muncă, de studii sau de trai al acționarului persoană fizică, pentru pensionari – de organul de asistență socială de la locul de trai (art. 62 (4), 57 (5) Legea privind societățile pe acțiuni).

Adunarea generală anuală a acționarilor Băncii, convocată pe data 09 iulie 2019, nu s-a ținut din cauza lipsei cvorumului necesar. Astfel, din acționarii a căror acțiuni se iau în considerație la stabilirea cvorumului, la Adunarea generală anuală a acționarilor au fost înregistrați 12 acționari, care dețin 398 080 de acțiuni, ce constituie 22,02%.

CF “BV Fiduciar-Invest” SA

Lista societăților pe acțiuni, valorile mobiliare ale cărora se expun la vânzare de către CF “BV Fiduciar-Invest” SA în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF.

Comisia de lichidare a CF “BV Fiduciar-Invest” SA în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 13.06.2019 privind aprobarea actului de evaluare a activelor clienților aflate în administrare fiduciară a companiei și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 29/4 din 08.07.2019 cu privire la unele companii fiduciare, începând cu data de 19.08.2019 până la data de 23.08.2019, la Bursa de Valori a Moldovei vor fi expuse spre vânzare următoarele pachete de acțiuni:

Nr.	Denumirea Societății pe Acțiuni	Adresa	IDNO	Codul ISIN	Valoarea nominală, lei	Numărul de acțiuni aflate în administrație-refiduciară	% deținut	Prețul de vânzare a 1 acțiuni, lei
1	S.A. „I.R.C. Nistru”	or. Ștefan Vodă, str. Constructorilor 13	1003608002291	MD14NISU1006	5	256	0,70	5
2	S.A. „Avicola-Talmaz”	r-I Ștefan Vodă, s. Talmaz	162008072 (nu-ireînregistrată)	MD14AVTA1007	10	19 827	3,13	42,5
3	S.A. „Cimtransservice”	or. Cimișlia, str. Iorga 3	1004605002909	MD14CIMT1008	10	155	0,31	10
4	S.A. „Arca-Garant”	or. Rezina, str. Trandafirilor 15	1004606003110	MD14ARGA1008	10	80	0,31	10
5	S.A. „IRTC”	mun. Chișinău, str. Mesager 7	1002600036510	MD14IRTC1003	4	126	0,06	4
6	S.A. „Servagrotera”	or. Nisporeni, str. Industrială 46	143007628 (nu-ireînregistrată)	MD14SEAG1003	10	455	0,44	10
7	S.A. „Phoenix-Nis”	or. Nisporeni, str. Suveranității 11	1010609001970	MD14PHOE1009	9	1946	5,86	9
8	S.A. „Electron-Service”	mun. Chișinău, str. Miron Costin 25	1003600126586	MD14ELSV1001	10	44782	73,35	10
9	S.A. „Succin”	mun. Chișinău, str. Podgorenilor 41	1002600013849	MD14SUCI1005	5	546583	72,82	9,68
10	S.A. „Sigma” **	mun. Chișinău, bd. Decebal 99	1002600024685	MD14SIMA1001	10	156168	4,12	20,06
11	S.A. „Covoare-Unghești”	or. Unghești, str. O. Ungureanu 2	1002609002062	MD14COUN1006	10	7742	0,29	36,07
12	S.A. „Ajutorul” *	or. Telenești, str. 8 martie 44	1005606005203	MD14AJUT1009	10	160	0,66	10
13	S.A. „Micul Prinț” *	or. Leova str. Independentei 24	1003605011560	MD14MIPR1005	8	13 700	33,29	36,75
14	S.A. „Articole de Timpărie” *	mun. Chișinău, str. Uzinelor 171	1003600022448	MD14COLE1008	19	78	0,298	19
15	S.A. „Mărița” *	or. Anenii Noi, str. Chișinăului 65	1004600027691	MD14MART1009	10	165	1,49	10
16	S.A. „MiraVeșnem” *	mun. Chișinău, s. Cioreșcu, str. Alexandru cel Bun 9	1005600033462	MD14VERA1005	10	7 639	16,19	10
17	S.A. „Curcubeul Primăverii” *	mun. Chișinău, str. Sarmizegetușa, 12	1007603002803	MD14CURC1006	7	2 480	14,1	10,3
18	S.A. „Tipografia Rotodonor” *	or. Fălești, str. Eminescu M 16	1005602007818	MD14ROTD1004	1	8 500	4,93	2,75
19	S.A. „Tipografia Hîrtie” *	or. Edineț, str. Independenței 3	1003604012984	MD14TIPH1000	10	42	0,13	10
20	S.A. „Inmacometal” *	mun. Chișinău, str. Uzinelor 12/3	1003600015301	MD14COMM1007	10	56	0,019	10
21	S.A. „Luceafărul – Drochia” *	mun. Bălți, str. Ștefancel Mare 191	1003607011737	MD14LUCE1000	4	303	0,36	10,28
22	S.A. „Metalistul” *	or. Sângerei, str. Viilor 11,	1003602025443	MD14METL1001	1	1 240	0,68	5,92
23	S.A. „Doina Prutului” *	or. Cahul str. Șusev A 5	1003603005921	MD14PRUD1000	38	12	0,09	41
24	S.A. „Librăria-Basarabeasca” *	or. Basarabeasca, str. Karl Marx 89	1004605000363	MD14LBAS1009	5	2 063	14,80	28,81
25	S.A. „Magazinul Livada Aurie” *	mun. Chișinău, str. Sarmizegetușa 8	1004600032240	MD14VIDA1003	10	4 329	79,79	10
26	S.A. „Totul pentru Menaj” *	or. Ialoveni, str. Alexandru cel Bun 57	1004600032505	MD14MENA1000	10	23 172	79,89	10
27	S.A. „Geomacon” *	mun. Chișinău, str. Uzinelor 96/3	1003600052441	MD14GEOM1003	1	31	0,03	1,45
28	S.A. „Făuraș” *	or. Cahul, str. Dunării 17	1003603007431	MD14URAS1000	10	155	0,34	26,79
29	S.A. „Montaj” *	or. Ciadîr-Lunga, str. Dzerjinski 1	1003611150806	MD14MONJ1009	10	63	0,62	71,2
30	S.A. „Tipografia din Strășeni” *	or. Strășeni, str. M. Eminescu 96	1002601002848	MD14TIST1003	10	33	0,19	10
31	S.A. „Runicon” *	or. Nisporeni, str. Industrială 49	1003609005967	MD14ICON1002	10	170	0,1	20,35

Notă: Pachetele de acțiuni respective vor fi realizate ca pachete unice

Mențiuni:

* Societăți pe acțiuni care se înstrăinează terțelor persoane în condițiile art. II alin. (3) lit. b) din Legea nr. 163/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 1134-XIII din 2 aprilie 1997 privind societățile pe acțiuni;

** Pachetul de acțiuni respectiv se expune parțial la vânzare (pachetul de acțiuni în număr de 833371, ce constituie 21,99% din CS, a fost inclus anterior în actul de evaluare, aprobat la ședința comisiei de lichidare a CF “BV FIDUCIAR INVEST” SA din 12.03.2019 și prin Hotărârea CA nr. 18/1 din 25.04.2019, și expus la vânzare în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF în perioada 27-06.2019 – 03.07.2019).

Dreptul de procurare a acțiunilor îl posedă:

1. Cetățenii Republicii Moldova și asociațiile lor;
2. Persoanele juridice din Republica Moldova;
3. Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Doritorii de a procura pachetele de acțiuni respective, urmează să încheie contract privind prestarea serviciilor și activităților de investiții cu o societate de investiții licențiată de Comisia Națională a Pieței Financiare.

Pentru informații vă puteți adresa:

1. **CF “BV Fiduciar-Invest” SA, la adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetușa 26, tel: (022)63-92-74, tel: 068540069;**
2. **Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: mun. Chișinău, str. Maria Cibotari 16, tel: (022) – 27-75-92.**
3. **Societatea de investiții care reprezintă interesele CF “BV Fiduciar-Invest” SA conform contractului de intermediere: SA “VALINVEST”, la adresa: mun. Chișinău, str. Ghenadie lablocichin, 5/1, tel: 22-13-55, 079778164.**

Stimați acționari ai Întreprinderii comerciale de producere “Magazinul 5/19 Florentina-Aura” SA

În temeiul deciziei organului executiv din 08.07.2019, anunțăm despre convocarea adunării generale extraordinare repetate cu prezența acționarilor pentru data de 10.08.2019, la ora 10.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Ismail 103,

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. APROBAREA UNEI TRANZACȚII DE PROPORȚII

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală extraordinară repetată este perfectată la data de 18.06.2019.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale extraordinare repetate acționarii pot lua cunoștință pe adresa: mun. Chișinău, str. Ismail 103 între orele 10.00 și 16.00, în zilele lucrătoare. Înregistrarea acționarilor – între orele 9.00 – 9.55.

Pentru a participa la adunare, acționarii trebuie să prezinte actul de identitate, reprezentății acționarilor – actul de identitate și procura legalizată conform legislației în vigoare. Acționarii persoane juridice vor prezenta suplimentar și extrasul (nu mai vechi de trei luni la data adunării) din Registrul de stat al persoanelor juridice care va confirma împuternicirile administratorului acționarului.

Rezultatele votului la adunare vor fi aduse la cunoștința acționarilor societății sub formă de aviz în ziarul “Capital Market”.

Informații suplimentare la tel.: 022 42 95 62

Concom RTCA

I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui MTF.

1. Perioada de gestiune raportată 2018
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului de valori mobiliare Concom RTCA
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare: mun. Chișinău, str. Petricani 202, tel. 022 29 45 55
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat – Numărul de înregistrare (IDNO) 1003600070450 – Data înregistrării 24.05.1996
5. Activitatea principală (conform CAEM): servicii de arendă
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF) SNC.
7. Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, lei 1 614 163.
8. Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării 83.
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acționarii aflați în deținere nominală și beneficiarii efectivi: Valuța Anatolie – 59,12%, Siveeva Maria 6,43%, Crucovschi Oleg 20,97%.
10. Informația privind societatea de registru: Grupa Financiară SA, mun. Chișinău, str. Izmail 88/1, et. 4, tel: 022 27 18 45, contract nr. 40R din 01.04.2013, director Bondarev V.
11. Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor):
12. Numărul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare.
13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului: Valuta Anatolie, Valuța Marina, Zapo-rojan Grigori, Siveeva Maaria, Crucovschi Ipolit, Arnaut Petru

II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

17. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active imobilizate		
4. Mijloace fixe	7 257 872	7 672 137
Total active imobilizate	7 257 872	7 672 137
2. Active circulante		
1. Materiale	1 263 710	1 312 051
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	19 953	43 694
4. Producția în curs de execuție și produse	214 695	
6. Creanțe comerciale	573 233	
8. Avansuri acordate curente	7 911	55 438
9. Creanțe ale bugetului	79 598	
10. Creanțe ale personalului		2 687
11. Alte creanțe curente	392 628	1 226 790
12. Numerar în casierie și la conturile curente	134 834	342
16. Alte active circulante	26	544
Total active circulante	2 686 588	2 641 546
Total active	9 944 460	10 313 683
3. Capital propriu		
1. Capital social	1 614 163	1 614 163
2. Rezerve	4 326 334	4 326 334
3. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		375
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	875 426	875 426
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune		745 720
Total capital propriu	6 815 923	7 562 018
4. Datorii pe termen lung		
2. Împrumuturi pe termen lung	2 278 125	2 403 332
Total datorii pe termen lung	2 278 125	2 403 332
5. Datorii curente		
2. Împrumuturi pe termen scurt	50 000	
3. Datorii comerciale	389 414	78 226
6. Datorii față de personal	37 297	78 329
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale		12 127
8. Datorii față de buget	41 725	21 628
13. Alte datorii curente	331 976	158 023
Total datorii curente	850 412	348 333
Total pasive	9 944 460	10 313 683

18. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	2 922 994	3 456 074
2. Costul vânzătorilor	753 018	344 863
3. Profit brut (pierdere brută)	2 169 976	3 111 211
4. Alte venituri din activitatea operațională	141 968	8 185
5. Cheltuieli de distribuire	3 842	5 411
6. Cheltuieli administrative	2 610 321	2 236 478
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	134 482	804 678
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	(436 701)	72 829
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	511 536	723 447
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	74 835	796 276
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit	46 629	50 556
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	28 206	745 720

19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (cu indicarea sursei de informare)		
• valoarea de piață		
• valoarea estimativă	10	10

VI. Semnături

Administrația emitentului

Contabilul șef

Raportul anual al Societății pe acțiuni "ASCENSOR SERVICE" SA

I. Date generale privind entitatea admisă în cadrul MTF.

1. Perioada de raportare 2018
2. Denumirea completă a emitentului ASCENSOR SERVICE SA
3. Sediul, nr. de telefon/fax al emitentului CHISINAU Str.M. MANOLE 6/2 TEL. 022477100
4. Numărul (IDNO) și data înregistrării la organul înregistrării de stat 10036000103435
5. Activitatea principală (conform CAEM) alte lucrări de construcții servicii de întreținere și reparare a echipamentului de ridicare
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă SNC
7. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune, lei 627126
8. Numărul total de valori mobiliare emise de emitent, tipul și clasa valorilor mobiliare, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codul ISIN MD14ARSC1002: nr. VM autorizate 627126 * Plasate 627126 * de tezaur 1980
9. Informația privind numărul total al acționarilor emitentului, cu prezentarea listei acționarilor, care la ultima zi a perioadei de gestiune dețineau cel puțin 5% din numărul de acțiuni cu drept de vot plasate ale emitentului, cu specificarea numărului și cotei acțiunilor deținute.

Denumirea completă a persoanelor juridice/numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului, %	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
NICOLAEV DMITRI C/P 0992009897337		581067		92.65

10. Informația privind societatea de registru:

- Registratorul Independent „Depozitarul Central” S.A., mun. Chișinău, str. V. Alecsandri 143, autorizația CNPF 0012, din 20.03.2015 valabila pînă la 20.03.2020
- Managerul General – Iuliana Rotari, nr. Contractului 31 din 05.12.2016an, tel. 809800.

14. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului ZIARUL CAPITAL MARKET din 17.07.2019

II. Situațiile financiare anuale ale emitentului pentru perioada de gestiune.

15. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune 2018

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active imobilizate		
4. Mijloace fixe	434594	41058
8. Investiții financiare pe termen lung în părți afiliate	6544582	623369
Total active imobilizate	6979176	664427
2. Active circulante		
1. Materiale	8636025	419461
4. Producția în curs de execuție și produse	1746737	3487352
6. Creanțe comerciale	4407212	605404
8. Avansuri acordate curente	3558904	777
9. Creanțe ale bugetului	474	17094
10. Creanțe ale personalului	1222	
11. Alte creanțe curente	653164	536735
12. Numerar în casierie și la conturile curente	147677	221615
13. Alte elemente de numerar	38	
15. Investiții financiare curente în părți afiliate		6642
16. Alte active circulante	8984	
Total active circulante	19160437	5295080
Total active	26139613	5959507
3. Capital propriu		
1. Capital social	627126	627126
2. Rezerve	1597179	8308460
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	16076509	
6. Profit utilizat al perioadei de gestiune		-8768857
7. Alte elemente de capital propriu	283614	283614
Total capital propriu	18584428	450343
4. Datorii pe termen lung		
2. Împrumuturi pe termen lung	25000	
Total datorii pe termen lung	25000	
5. Datorii curente		
2. Împrumuturi pe termen scurt		33000
3. Datorii comerciale	1545330	925
5. Avansuri primite curente	4491240	3348887
6. Datorii față de personal	10588	
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	2070	595
8. Datorii față de buget	58187	19710
10. Datorii față de proprietari	1203230	2101867
13. Alte datorii curente	219540	4180
Total datorii curente	7530185	5509164
Total pasive	26139613	5959507

16. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	6947379	111309
2. Costul vânzătorilor	5124192	68632
3. Profit brut (pierdere brută)	1823187	42677
4. Alte venituri din activitatea operațională	1177969	51217
5. Cheltuieli de distribuire		
6. Cheltuieli administrative	855899	1503042
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	1116219	7343541

8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	1029038	-8752689
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)		-16168
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	1029038	-8768857
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit	135981	
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	893057	8768857

17 situația modificărilor capitalului propriu

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune	Majorări	Diminuări	Sold la sfîrșitul perioadei de gestiune
Capital social și suplimentar				
Capital social	627.126			627.126
Total capital social și suplimentar	627.126			627.126
Rezerve				
Rezerve statutare	190.518	2.770.314		2.960.832
Alte rezerve	1.406.661	3.940.967		5.347.628
Total rezerve	1.597.179	6.711.281		8.308.460
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită)				
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	16.076.509		16.076.509	
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	-8.768.857		-8.768.857
Total profit nerepartizat (pierdere neacoperită)	16.076.509	-8.768.857	16.076.509	-8.768.857
Alte elemente de capital propriu, din care	283.614			283.614
Total capital propriu	18.584.428	-2.057.576	16.076.509	450.343

18. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net (conform deciziei adunării generale a acționarilor) cu indicarea sumelor destinate:		
c) rezervelor prevăzute de statut;		
* fondul de rezerva		2782967.33
e) investiții în vederea dezvoltării producției;		2770314.07
f) plăți dividendelor		
• la acțiunile preferențiale		
• la acțiunile ordinare		9760214.80
2. Activele nete ale emitentului	18584428	450343
3. Activele nete ale emitentului în raport cu:		
• o acțiune ordinară		
• o acțiune preferențială	29.63	0.72
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	1203230	

„MĂRCULEȘTI-COMBI” S.A.

informează despre convocarea adunării extraordinare a acționarilor, Adunarea va avea loc la data de 02 august 2019, ora 11:00, și va fi petrecută cu prezența acționarilor în sediul Societății pe Acțiuni pe adresa: or. Mărculești, r-nul Florești. Începerea înregistrării acționarilor de la orele 10:00 pînă la orele 10:50.

ORDINEA DE ZI:

- Încheierea tranzacției de proporții, valoarea căreia depășește norma stabilită în art. 82 din Legea privind societățile pe acțiuni, și anume: transmiterea în ipotecă/gaj în favoarea BC "Victoriabank" SA a bunurilor societății în vederea asigurării obligațiilor pe credit ce reies din contractual de credit, ce urmează a fi încheiat între "Ancom-Agro" SRL (IDNO 1013607003096) și BC "Victoriabank" SA.
- Împuternicirea Directorului General cu dreptul de a semna cu BC "Victoriabank" SA acordurile adiționale la contractele de gaj/ipotecă și alte documente ce țin de îndeplinirea obligațiilor față de bancă.
- Cu privire la autentificarea procesului verbal al adunării extraordinare a acționarilor.
- Suplinirea extrasului cu un nou gen de activitate: Importul, depozitarea, comercializarea produselor de uz fitosanitar și sau a fertilizanților.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare va fi perfectată conform situației din 5 iulie 2019.

Acționarii se pot familiariza cu materialele ordinii de zi a Adunării Generale a Acționarilor în anticamera „Mărculești-Combi” S. A, r-nul Florești, or. Mărculești, începînd cu data de 22 iulie 2019 de la orele 09.00 pînă la 13.00, în afara zilelor de odihnă.

Pentru înregistrarea acționarilor vor prezenta documentul de identitate.

ÎCS „RED UNION FENOSA” SA

informează că la data de 05.07.2019 a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor, la care Unicul Acționar în confirmarea deciziilor anterioare și cu scopul ajustării acestora la zi,

A DECIS

- aprobarea condițiilor încheierii tranzacției de proporție, și anume contractarea unui împrumut de la instituțiile financiare în valoare de pînă la 25000000 EUR cu constituirea garanțiilor pentru garantarea executării obligațiilor asumate de întreprindere prin constituirea ipotecii asupra unor bunuri imobile ale întreprinderii ce sunt amplasate pe următoarele adrese (or. Anenii Noi, str. Chișinău 28, sat. Abaclia, str. Frunze 72, or. Călărași, str. Alex. cel Bun 176, rl. Cantemir, or. Cantemir f/n, or. Căușeni, str. Alba lulia 69, or. Cimișlia, str. Doinelor 1, mun. Chișinău, str. Andrei Doga 4, mun. Chișinău, str. Nucarilor 42, mun. Chișinău, str. Melestiu 22, or. Vatra, str. Luceafarul 23, mun. Comrat, str. Lenin 56, mun. Comrat, str. Lenin 203a, or. Criuleni, str. 31 August 142, or. Hîncești, str. Industrială 14, or. Ialoveni, str. Gr. Vieru 12, or. Orhei, str. C. Negruzi 76, or. Ștefan Vodă, sect. Zona Industrială 1), constituirii gajului asupra bunurilor mobile (universalitate asupra elementelor rețelei electrice), gajului asupra drepturilor de creanță, gajului asupra drepturilor de proprietate intelectuală, gajului asupra drepturilor privind mijloacele bănești din conturile bancare, gajului asupra acțiunilor întreprinderii.
- Totodată a fost împuternicit administratorul cu dreptul de a negocia și semna contractele de garanție și contractul de împrumut.

RAPORTUL ANUAL AL EMITENTULUI

S.A. «Planeta-Carte» admisa in cadrul MTF.

- Perioada de raportare 2018.
- Denumirea completa a emitentului: Societatea pe acțiuni Asociația de comerț cu carti.
- Sediul, tel. emitentului: 5300 or. Vulcanesti, str. Lenin 87 (293)20238
- Numarul(IDNO)si data inregistrarii la organul inregistratului de stat -127011602 din 13.11.1995
- Activitatea principala(conform CAEM)4761 Comerț cu amanuntul al cartilor in magazine specializate.
- Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune- 138200 lei.
- Numarul total al acționarilor emitentului -27
- Societatea de registru: SA REGISTRU, Chisinau, str. Banulescu Bodoni, 14 nr. contr. R-101 din 02.01.2015 tel. 271177.

Situația financiară pentru anul 2018

Nr. cpt.	ACTIV	Cod rd.	Sold la	
			Începutul perioadei de gestiune	Sfîrșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate			
	Mijloace fixe	040	80584	74380
2.	Active circulante			
	Materiale	140	1198	1198
	Mărfuri	180	292049	317890
	Creanțe comerciale	190	14137	26478
	Avansuri acordate curente	210	469	464
	Creanțe ale bugetului	220	1056	1056
	Creanțe ale personalului	230		1800
	Numerar în casierie și la conturi curente	250	6215	3100
	Total active (rd. 130 + rd. 300)	310	395708	426366

Nr. cpt.	PASIV	Cod rd.	Sold la	
			Începutul perioadei de gestiune	Sfîrșitul perioadei de gestiune
3.	Capital propriu			
	Capital social și suplimentar	320	138200	138200
	Rezerve	330	74833	74833
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	340	x	
	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	350	-34491	-34491
	Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	360	x	-5854
	Profit utilizat al perioadei de gestiune	370	x	
	Datorii comerciale	470	185046	227904
	Avansuri primite curente	490	10	836
	Datorii față de personal	500	15963	13821
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	510	3671	2488
	Datorii față de buget	520	7968	4525
	Alte datorii curente	570	4508	4104
	Total pasive (rd. 390 + rd. 440 + rd. 580)	590	395708	426366

SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE de la 1 ianuarie pînă la 31 decembrie 2018

Indicatori	Cod rd.	Perioada de gestiune	
		precedentă	curentă
Venituri din vânzări	010	922092	947335
Costul vânzării	020	626573	640828
Profit brut (pierdere brută) (rd. 010 – rd. 020)	030	295519	306507
Alte venituri din activitatea operațională	040	40461	49753
Cheltuieli de distribuie	050	153640	138240
Cheltuieli administrative	060	217824	221703
Alte cheltuieli din activitatea operațională	070	1763	2171
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd. 030 + rd. 040 – rd. 050 – rd. 060 – rd. 070)	080	-37247	-5854
Profit (pierdere) pînă la impozitare (rd. 080 + rd. 090)	100	-37247	-5854
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd.100 – rd.110)	120	-37247	-5854

ORGANUL EXECUTIV:

CONTABIL SEF:

VALENTINA GRECU

IRINA BEJENAR

SA “Colass”,

Vă aduce la cunoștință, că la data de 04.07.2019 a avut loc Adunarea Generală ordinară anuală cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 8 în incinta blocului administrativ SA “Colass”. La adunare a fost prezent 1 acționar, posesor a 1 054 399 acțiuni cu drept de vot, ceea ce constituie 91,15% din numărul total de acțiuni.

LA ADUNARE AU FOST APROBATE URMĂTOARELE DECIZII:

- A fost examinată și aprobată darea de seamă financiară a societății pentru anul 2018;
- A fost aprobată darea de seamă despre rezultatele activității Consiliului Societății pentru anul 2018 și direcțiile principale de activitate a societății pentru anul 2019;
- A fost aprobată darea de seamă despre rezultatele activității Comisiei de Cenzori pentru anul 2018;
- A fost aprobată repartizarea profitului (pierderilor) pentru anul 2018 și aprobate normativele de repartizare a profitului Societății pentru anul 2019: Acoperirea pierderilor anilor precedenți – 95%, investiții – 5%.
- Au fost aprobate unele împuterniciri.
- Au fost aleși în funcție membrii Comisiei de Cenzori a societății: Cojuhari Adrian (Președinte), Lungu Mihaela (membru a Comisiei de Cenzori), Suveica Valentin (membru a Comisiei de Cenzori).
- Au fost aleși în funcție de membrii Consiliului a societății: Talmaci Nina (Președinte), Borodin Svetlana (membru a Consiliului societății), Iapără Emanoil (membru a Consiliului societății), Luncari Alexandru (membru a Consiliului societății), Moisei Petru (membru a Consiliului societății).

Отчет НКФР за 2018 год
утвержден профильной
парламентской
комиссией

2

Решения Административного
совета Национальной комиссии
по финансовому рынку

2

Молдову ждет
пересмотр отношений
с другими финансовыми
организациями

3

В ближайшие дни Европейский союз возобновит оказание финансовой помощи Молдове

Европейский союз принял решение возобновить оказание финансовой помощи Молдове раньше обещанного срока. Как передает агентство «ИНФОТАГ», об этом пишут европейские СМИ.

Согласно сообщениям, европейский комиссар по вопросам расширения и политике соседства Йоханнес Хан заявил в понедельник в Брюсселе, что такое решение принято на заседании Совета Европейского союза.

«Я рад объявить сегодня о возобновлении оказания макрофинансовой помощи Молдове. В ближайшие дни для поддержки бюджета Молдове будет выделено 14,54 млн. Мы приняли такое решение сегодня, что является четким сигналом поддержки ЕС Молдовы и ее граждан», – заявил Хан.

Говоря о предоставлении Молдове второго транша из обещанных 100 млн евро, еврокомиссар сказал, что «этот вопрос еще требует обсуждения». Он также отметил, что в данном ключе «важно окончательное решение МВФ, так как эти вопросы взаимосвязаны», но «положительная информация, поступающая из Молдовы», заставила его «обратиться к коллегам с просьбой начать подготовку» к разблокированию финансирования.

В качестве важнейшего условия для этого еврокомиссар назвал «борьбу с коррупцией», а также «создание транспарентной и независимой системы юстиции, что



должно быть в абсолютном приоритете властей РМ».

Министр иностранных дел и европейской интеграции Нику Попеску отметил, что «рецепт по деолигархизации Молдовы заключается в создании независимой судебной системы и назначении независимого генерального прокурора».

«Мы сконцентрируемся и на борьбе с коррупцией, особенно на самом высоком уровне, как известно, «рыба гниет с головы». Ситуация с коррупцией в РМ за послед-

ние годы только ухудшалась, а это недопустимо», – сказал он.

Отвечая на вопрос, будет ли Молдова использовать грузинский опыт в данном вопросе, Попеску отметил, что «он уже говорил на данную тему «с грузинским коллегой». Также Попеску сказал, что вскоре собирается посетить Грузию.

«Грузия – друг Молдовы, я сам работал там и знаю многих людей. Конечно, мы будем сотрудничать, чтобы развивать Восточное партнерство и сделать наши общества

процветающими», – сказал дипломат. Как уже сообщало агентство «ИНФОТАГ», премьер-министр РМ Майя Санду посетила Брюссель со своим первым зарубежным визитом в начале июля. Тогда Хан заявил, что «Молдове предстоит тяжелый путь, но она может рассчитывать на поддержку Евросоюза, как политическую, так и финансовую». Он обещал тогда возобновить оказание помощи Молдове осенью, после выполнения Правительством ряда предварительных условий.



Курс валют
на 17.07.2019 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.6904
EUR	1	19.8548
UAH	1	0.6848
RON	1	4.1950
RUB	1	0.2817

CAPITAL Market

**ВНИМАНИЮ
АКЦИОНЕРНЫХ
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

**Внимание
читателей!**

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156

Комрате: №169

Кагуле: №170

Оргееве: №150

Хынчештах: №161

Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

**Вниманию компаний – субъектов
публичного интереса!**

Оператор Официального механизма накопления информации IP Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:

022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Агентство “Ediții Periodice” (022) 233740

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445,

email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Отчет о деятельности НКФР за 2018 год утвержден профильной парламентской комиссией

Постоянная парламентская комиссия по экономике, бюджету и финансам в ходе заседания 10 июля утвердила Отчет о деятельности Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) за 2018 год.

Документ представил председатель НКФР Валериу Кицан, отметивший значимость 2018 года для НКФР, так как была утверждена Стратегия развития небанковского финансового рынка на 2018 – 2022 годы и План ее внедрения. Стратегия как программа многоотраслевого развития содержит 60 мер, вытекающих из обязательств Соглашения об ассоциации РМ – ЕС, и предусматривает действия по развитию и усилению функции надзора, укреплению раннего предупреждения операционных нарушений и финансового дисбаланса на уровне поднадзорных субъектов.

Относительно динамики небанковского финансового рынка в целом и отдельно по секторам, Валериу Кицан сообщил о значительном увеличении объема сделок на рынке капитала в результате приобретения на регулируемом рынке ценных бумаг, в основном выпущенных банками. Для увеличения доли рынка капитала в эффективном перераспределении финансовых средств, свободных для инвестиционных вложений, разработан и утвержден ряд нормативных актов, устанавливающих порядок эмиссии и оборота как корпоративных облигаций, так и облигаций, выпущенных местными публичными органами власти. Также приняты и другие меры, стимулирующие вливание капитала в реальный сектор экономики и повышение доходов индивидуальными инвесторами.

Среди факторов, препятствующих развитию рынка ценных бумаг, Валериу Кицан отметил, что «первичный рынок капитала уже два десятилетия представляет собой закрытый круг, в который входят эмитент в лице Министерства финансов и первичные дилеры в лице коммерческих банков». По мнению председателя НКФР, необходимо «диверсифицировать нынешний механизм и создать адекватные условия для привлечения биржевого рынка в этот процесс путем допуска к торгам на регулируемом рынке государственных ценных бумаг».

Валериу Кицан указал на необходимость «исправления неравного налогового отношения, существующего между государственными ценными бумагами с льготным режимом и корпоративными бумагами, доход которых облагается налогом».

В 2018 году на рынке страхования лицензированную деятельность осуществляли 14 страховщиков и 62 бро-



кера. На рынке отмечен небольшой рост начисленных брутто-премий, их общая сумма составила свыше 1,5 млрд леев, увеличившись на 5% по сравнению с 2017 г.

Коснувшись структуры рынка страхования, председатель НКФР сообщил, что он по-прежнему ориентирован на общее страхование, доля которого составляет более 90%, в то время как страхование жизни составляет всего 7%. Специализацией рынка является автогражданское страхование, на долю которого приходится 2/3 всего оборота. «На сегодняшний день рынок страхования менее восприимчив к лучшим стандартам и практике», – подчеркнул Валериу Кицан. В связи с этим НКФР внедряет проект при поддержке Всемирного банка, направленный на укрепление регулирующей базы рынка страхования, выявление слабых мест рынка, пересмотр требований к формированию резервов, расчету ущерба, аудиту, стандартам корпоративного управления. Кроме того, эксперты Всемирного банка проанализировали рынок страхования с точки зрения порядка установления тарифов ОСАГО, создания резервов по управлению возмещениями, в том числе анализ в контексте проводимой тарифной либерализации.

В связи с этим Валериу Кицан выразил сожаление, что «помимо затягивания реструктуризации сектора, сохраняется и нерешительность в сфере либерализации тарифов ОСАГО». НКФР оказалась в ситуации, когда занималась одновременно изменением пруденциальных норм и разработкой методологии расчета страховщиками страховой премии. Введение в действие с 1 июля этого года ориентировочного тарифа ОСАГО, рассчитанного НКФР и используемого страховщиками на время периода перехода к режиму либерализации, преследует цель смягчить возможные потрясения на рынке, а также дать компаниям возможность оживления.

Валериу Кицан отметил, что сложной проблемой является и недостаточная капитализация страховых компаний. «По оценкам, только активы нескольких компаний соответствуют установленным требованиям. Остальные участники рынка страхования должны пересмотреть свои бизнес-планы, переоценить портфели, контракты и обязательства. В связи с этим на повестке дня органа по надзору – проведение срочных мер путем введения режима финансового восстановления и / или оздоровления и / или режима специального управления».

Председатель повторил позицию органа по надзору, согласно которой акционеры страховых компаний должны безусловно «готовиться к вливанию капитала, в противном случае конкурентная либерализация тарифов ОСАГО неминуемо обострит конкуренцию, и для некоторых компаний с недостатком активов и капитализации результатом станет банкротство».

Что касается сектора небанковского кредитования, председатель НКФР отметил, что у сектора есть неосвоенные возможности и дополнительные возможности поддержки увеличения финансовых возможностей. В отчетном году совокупные активы сектора выросли на 40% и составили примерно 9 млрд леев. Этот рост обусловлен и инкорпорацией сегмента финансового лизинга, на долю которого пришлось 18%.

С другой стороны, председатель НКФР подчеркнул, что несмотря на неплохие показатели рынка, есть и определенные угрозы, сопровождающие резкий рост, самой явной из которых является рост долговой нагрузки населения.

По мнению Валериу Кицана, чтобы избежать увеличения долговой бремени бенефициариев, необходимо внедрить нормы и рычаги для смягчения подобных угроз: «надо внести поправки в Закон о небанковских кредитных организациях, чтобы обязать эти субъекты предоставлять бюро кредитных историй информацию по новым выданным кредитам, а также чтобы ограничить использование завышенных и неоправданных платежей по займам».

В завершение заседания председатель профильной парламентской комиссии Игорь Мунтяну заявил, что комиссия открыта к любым предложениям по улучшению положения на рынке. Игорь Мунтяну заявил о намерении депутатов создать рабочую группу, в рамках которой будут найдены решения для страховых компаний, которые испытывают определенные проблемы в связи с новыми требованиями профильных нормативных актов.

Пресс-служба НКФР

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе заседания от 15 июля 2019 года

Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), согласно полномочиям, наделенным законодательством, принял решения в сфере функционирования сегментов и участников небанковского финансового рынка, в частности:

I. РЕГУЛИРОВАНИЕ:

- дополнение Положения о требованиях к программе перестрахования страховщика и правил заключения договоров перестрахования новой статьей, предусматривающей, что «страховщики (перестраховщики), у которых за последний квартал зарегистрирован уровень платежеспособности ниже 120% и/или дефицит активов, допущенных к покрытию фонда страхователя, не вправе принимать в перестраховании начисленные риски». Данная норма составляет пруденциальный элемент, введенный для страховщиков в целях покрытия резервов и соответствия требованиям к платежеспособности;
- поправки к Постановлению НКФР №57/14 от 28.12.2018 об утверждении специализированных отчетов страховщиков (перестраховщиков) по обязательному страхованию внутренней и внешней автогражданской ответственности;
- положение об организации и проведении специальных сделок на регулируемом рынке Фондовой биржи Молдовы, утвержденных Советом Фондовой биржи Молдовы на сессии от 19.06.2019;
- Постановление о внесении изменений в некоторые законодательные акты, предусматривающих поправки к Положению о публичных предложениях на приобретение (Постановление НКФР №33/1/2015) и к Положению об обороте ценных бумаг на рынке капитала (Постановление НКФР №14/5/2016), продиктованное необходимостью улучшения нормативной базы в сфере предложений на приобретение и процедур отзыва ценных бумаг, принадлежащих миноритарным акционерам, а также с целью устранения противоречий с последними изменениями и дополнениями в законодательство.

II. АВТОРИЗАЦИЯ:

- регистрация в Реестре страховых агентов и агентов банкахуранс коммерческого банка MOBIAȘANCA-Group Societe Generale SA и страхового агента – юридического лица VILMAX ASIG SRL;
- включение совместного молдавско-английского предприятия FIRST AUDIT INTERNATIONAL SA в список субъектов аудита, допущенных к осуществлению аудита страховщика (перестраховщика);
- регистрация в Государственном реестре ценных бумаг заявления о регистрации отчета о результатах дополнительной эмиссии акций предприятия с иностранным капиталом NATUR BRAVO SA на сумму 9 642 240 леев в количестве 9 642 240 простых именных акций номинальной стоимостью 1 лей;
- исключение и аннулирование ценных бумаг, выпущенных ранее TRANSERVICE-MAXIMUM, из Государственного реестра ценных бумаг, в количестве 1 500 000 простых именных акций, в результате реорганизации путем преобразования в общество с ограниченной ответственностью;
- реорганизация SA CONTROL-GAZ путем преобразования в общество с ограниченной ответственностью;
- отмена запрета инвестиционному обществу BC EuroCreditBanc SA оказывать инвестиционные услуги на рынке капитала;
- приостановление банковских операций на текущих и депозитных счетах эмитента SA MANVIN, до полного его соответствия требованиям законодательства, за исключением операций пополнения указанных счетов, отчисления в национальный публичный бюджет. Запрет наложен в результате неисполнения эмитентом ценных бумаг, допущенных к торгам в рамках многосторонней торговой системы, повторного предписания, связанного с неопубликованием информации в адрес акционеров, что в итоге вредит процессу проверки и передачи реестров держателей ценных бумаг Единому центральному депозитарию ценных бумаг.

III. НАДЗОР:

- акт по результатам комплексной проверки соблюдения АЕІ СН-FINANȚЕ законодательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций в период деятельности 01.04.2016 – 31.03.2019. Кроме того, принято решение начать процедуру привлечения к административной ответственности исполнительного директора и главного бухгалтера АЕІ СН-FINANȚЕ согласно Кодексу об административных правонарушениях Республики Молдова и предупредить управляющих ассоциации о необходимости безусловного соблюдения действующих нормативных актов;
- акт по результатам тематической проверки соблюдения SA ACORD GRUP SA нормативных актов в сфере качества активов, допущенных к покрытию фонда страхователей, уровня платежеспособности и коэффициента ликвидности по состоянию на 31.12.2018. Кроме того, принято решение предписать SA ACORD GRUP привести свою деятельность в соответствие с требованиями регуляторных норм и устранить пробелы, выявленные в результате проверки;
- оценен дополнительные риски в рамках операционно-финансового управления в компании KLASSIKA ASIGURĂRI SA, орган по надзору распорядился «приостановить банковские операции», работа с денежными средствами и активами субъекта будет вестись с предварительного согласия НКФР.

Пресс-служба НКФР

ПРЕСС-РЕЛИЗ НКФР

Всемирный банк объявил о готовности оказать помощь реформированию сектора страхования

Руководство и главы управлений Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) провели 10 июля встречу с экспертами Всемирного банка (ВБ). Миссия ВБ находилась с 8 по 13 июля в Республике Молдова в целях проведения переговоров с Правительством Молдовы по инструменту бюджетной поддержки политики развития. Кроме того, в ходе встречи была представлена Саня Маджаревич-Шустер, возглавлявшая команду Всемирного банка по Молдове.

Председатель НКФР Валериу Кицан проинформировал экспертов Всемирного банка о последних изменениях на небанковском финансовом рынке, в том числе об ограничениях и недостатках в секторах страхования и небанковского кредитования. В связи с этим Валериу Кицан сообщил о завершении разработки новых законопроектов о страховании и о страховании автогражданской ответственности, а также поправок к Закону об организациях небанковского кредитования, которые будут выставлены на общественное обсуждение и затем отправлены Парламенту на утверждение.

По словам председателя НКФР, одним из самых серьезных вызовов является недостаточная капитализация страховых компаний, особенно в контексте либерализации тарифов ОСАГО, начатой с 1 июля этого года.

В свою очередь Саня Маджаревич-Шустер заявила, что после завершения в сентябре 2019 года нынешнего проекта, ВБ готов и в дальнейшем оказывать помощь НКФР в целях реформирования сектора страхования, в том числе путем проведения тщательной экспертизы платежеспособности компаний и гарантирования соответствия субъектов страхования, не обладающих капитализацией.

«Мы готовы оказать поддержку и проведению анализа последствий на рынке страхования в результате внедрения новых законодательных актов», – добавила Саня Маджаревич-Шустер.

Глава команды ВБ сообщила, что эксперты банка представят свои предложения после тщательного изучения всех планов по улучшению небанковского регулирования и надзора.

Пресс-служба НКФР

С начала апреля молдавский лей пережил сильное обесценивание. Национальная валюта перевалила за психологический порог в 20 леев за евро и достигла к концу июня 25,73 лея за евро.

«Молдавский лей пережил противоречивую эволюцию с начала текущего года – от относительно резкого обесценивания до почти столь же значительного подорожания. В первой половине 2019 года национальная валюта обесценилась по отношению к доллару США и единой европейской валюте почти на 6%», – считает экономист Ион Торня.

САМОЕ РЕЗКОЕ ОБЕСЦЕНИВАНИЕ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 5 ЛЕТ

По словам эксперта, это одно из самых значительных обесцениваний национальной валюты после аналогичного обесценивания в 2014–2015 годах, вызванного банковским мошенничеством, а также после 2009 года во время финансово-экономического кризиса в регионе.

Каковы причины такой динамики? Очевидно, что причины эти внутреннего характера, так как в этот же период (1 января – 30 июня 2019 года) динамика соотношения доллара США к евро на международных рынках была относительно стабильна (точнее, доллар обесценился всего на 0,1% по отношению к евро). А с начала июля наблюдается тенденция подорожания лея (более чем на 2% по отношению к евро и на 1% по отношению к доллару).

Экономист считает, что основные причины обесценивания национальной валюты по отношению к доллару и евро имеют основополагающий характер и связаны с изменениями внутреннего спроса на иностранную валюту и ее предложения, что усугубляется политическим кризисом после парламентских выборов. С исторической точки зрения, взятая отдельно политическая нестабильность не вызвала серьезных и длительных колебаний обменного курса, поскольку доля спекулятивных операций на валютном рынке довольно мала. Но это создало некоторую нервозность и отрицательные ожидания среди покупателей и продавцов валюты, что отразилось на динамике обменного курса.

Что касается предложения, эксперт утверждает, что основными влияющими на курс факторами являются поступления

Колебания лея. Кто и почему раскачивает национальную валюту



иностранной валюты от экспорта и денежных переводов из-за границы от трудовых мигрантов. Молдавский экспорт вырос примерно на 8% за первые четыре месяца этого года, а импорт – почти в два раза (16%). В то же время ежемесячные темпы роста экспорта колебались в пределах 8%, а темпы роста импорта значительно выросли к апрелю. Таким образом, дефицит торгового баланса страны увеличился примерно с 138 млн долларов в январе до почти 300 млн долларов в апреле.

Денежные переводы из-за границы через банки – второй основной элемент предложения валюты – снизились за первые пять месяцев этого года почти на 7% или более чем на 34 млн долларов. Как и в случае с торговым балансом, наибольшая инволюция произошла в конце рассматриваемого периода, а именно в мае, когда переводы сократились более чем на 14%. В этих условиях чистое предложение валюты от физических лиц увеличилось в мае всего на 3,3 млн долларов (+1,6%), а чистый спрос на иностранную валюту со стороны экономических агентов – почти на 83 млн долларов (более 49%).

Также в мае уровень покрытия спроса на иностранную валюту экономическими агентами за счет чистого предложения физических лиц в иностранной валюте составил менее 85% по сравнению со 124% в апреле 2019 года. Также в январе и в феврале 2019 года предложение валюты от физ-

лиц было ниже, чем спрос со стороны экономических агентов – в пределах 50-55%.

ЗАВЕРШЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ РАЗНОГЛАСИЙ СТАБИЛИЗИРОВАЛИ ЛЕЙ

Ион Торня утверждает, что это в основном связано с падением спроса на валюту, а также с психологическим фактором, определяемым окончанием политического кризиса. Тем не менее, текущее укрепление во многом связано с сезонными факторами. Развитие курса будет зависеть от основных факторов. К концу года рынок валюты, скорее всего, будет отмечен дальнейшим снижением переводов иностранной валюты от физических лиц из-за рубежа, а также более быстрым ростом импорта, что окажет давление на обменный курс лея по отношению к основным иностранным валютам, с небольшой тенденцией к понижению курса, считает специалист. По его мнению, это падение будет постепенным, поскольку в настоящее время нет объективных причин для резкого обесценивания лея до уровня около 18,5-18,7 лея за 1 доллар США и 20,8-21 лея за 1 евро.

Молдавский лей обесценился по отношению к доллару на 4,8%, а по отношению к евро – на 5,7%. По словам экономиста ИРСИ Viitorul Вячеслава Ионицэ, это обусловлено, в частности, увеличением спроса на валюту со стороны экономических агентов. Так, за последние 1,5 года годовой спрос на валюту увеличился на 570 млн долларов и достиг 2 200 млн долларов в год. В то же время предложение валюты росло значительно медленнее, и в настоящее время оно составляет 2 090 млн долларов в год.

«Если год назад годовой излишек на валютном рынке составлял 370 млн долларов в год, то сейчас у нас годовой дефицит превышает 130 млн долларов. Этот дефицит вырос накануне выборов, когда всего за три месяца с декабря 2018 года по февраль 2019 года спрос на валюту был на 240 млн

долларов выше предложения. Ранее мы говорили, что наш валютный рынок находится под сильным влиянием политических циклов, поскольку экономические агенты накануне выборов предпочитают обеспечивать свои сбережения в иностранной валюте», – написал Вячеслав Ионицэ в своем блоге.

Эксперт также отмечает, что еще одним фактором, вызвавшим увеличение спроса на валюту, является потребление населения, не покрытое доходами. Потребительские кредиты, которые с января 2018 года по май 2019 года составили 1,7 млрд леев, в основном ушли на валютный рынок, создав дефицит иностранной валюты.

ВАЛЮТНЫЕ КОЛЕБАНИЯ В АПРЕЛЕ – РЕЗУЛЬТАТ ИСКУССТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ ЛЕЯ

Однако апрельские и июньские валютные потрясения были вызваны искусственным поддержанием Нацбанком курса лея в преддверии выборов. В декабре 2018 года – феврале 2019 года, когда был самый серьезный валютный дефицит, молдавский лей, вместо обесценивания, даже прибавил в стоимости. С экономической точки зрения очень трудно аргументировать это чрезмерное вмешательство НБМ, а после выборов лей резко обесценился, чего не должно было быть», – считает Вячеслав Ионицэ.

В настоящее время растущий спрос на валюту упал, предложение остается повышенным, высока вероятность дополнительных притоков валюты в виде представительных грантов и займов, что успокоит валютный рынок, считают эксперты.

По их мнению, в последующие месяцы у лея будут стабильные колебания с небольшим снижением по отношению к валютной корзине евро – доллар. В то же время традиционно в августе национальная валюта немного укрепляется, что определяется массовой продажей валюты населением.

Виктор УРСУ

Молдову ждет пересмотр отношений с другими финансовыми организациями

Вывод, полностью иллюстрирующий тональность и результаты визита в Кишинев представителя МВФ Рубена Атояна, короток и ясен – до конца года Молдова может получить 46,5 млн долларов. Конечно, это заключение представителей фонда в Кишиневе, окончательное решение примет Совет директоров МВФ. А тональность визита указывает на положительный исход голосования директоров совета.



Когда по телевидению сообщали о предоставлении 45 миллионов, кто-то недовольно заметил, что это кредит, который нам надо будет вернуть. Я согласился, но сам факт предоставления кредита намного важнее стоимости самих банкнот.

В Республике Молдова часто случалось, что внешнее финансирование приобретало черты проблемы с ограниченным числом решений. Часто мы не выполняли условия, выдвинутые партнерами по развитию. Зачастую реформаторская риторика

партнеров противоречила предвыборным обещаниям властей. А в результате таких противоречий в наших отношениях с МВФ наступали «каникулы». Конечно, само это слово приятнее, чем реальное определение состояния, близкого к конфликтному. Отсутствие соглашения между Республикой Молдова и Международным валютным фондом означает не только блокирование финансирования, но и пересмотр отношений с другими организациями и пересмотр двусторонних финансовых отношений. Именно в таких условиях запоздала безвозмездная помощь от Румынии, хотя среди ее целей – ремонт нескольких сотен детских садов, Органного зала, Национального музея искусств, были и другие проекты.

Положение становилось более радужным и продуктивным, когда рекомендации МВФ совпадали с мнением Кишинева.

В недавних дискуссиях поднималось несколько вопросов: заработная плата, налогообложение, налоговая дисциплина, дефицит и так далее.

В целом эти термины встречались в выступлениях премьер-министра Майи Санду и до этих обсуждений. Замечание насчет благоприятствования хорошо оплачиваемым лицам в ущерб тем, кто получает низкие зарплаты, сохранило актуальность и по сей день. Просто перестало носить характер критики. Сомнения тех, кто предполагал возврат к низким зарплатам, развеяла министр финансов: «Хочу сказать гражданам: зарплаты бу-

дут выплачиваться вовремя и в полном объеме. Заверяю, что это является моим приоритетом».

Почему значение финансовой поддержки важнее, чем непосредственно сумма транша? Выделение этих денег означает разблокирование внешнего финансирования, поддержки. В том числе важный и с нетерпением ожидаемый в Кишиневе элемент этой поддержки в виде гранта от Европейского союза. Поступая в Молдову, эти деньги уходят на десятки и сотни проектов, каждый из которых дает

дополнительную стоимость отрасли, населенному пункту, району и человеку. Так появились пункты переработки урожая, появилась возможность хранения фруктов и овощей, реализовано много других проектов. Эти деньги мы не должны возвращать. Только предоставить доказательства перемен к лучшему. Эти перемены говорят о том, что деньги, этот самый грант, поступили по назначению, не осели в карманах чиновников и на тайных счетах.

Константин ОЛТЯНУ

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора: Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов: ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.

(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL BC "Victoriabank", SA., fil.11, Chișinău, BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket". Статьи, помеченные знаком #, публикуются на правах рекламы.

Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотографий разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL